Por muy experto que sea un programador, es dificil que
un determinado programa le funcione a la primera. Es
muy facil cometer un error y nadie esta libre de ello.

Por esto, la altima fase en el proceso de escribir un
programa es la depuracion, es decir, la correccion
de errores. En esta serie, vamos a aprender de nuestros propios
errores para corregirlos con mas facilidad.

anto si escribes tu

propio programa,

como si lo copias

de una revista, es
muy facil que cometas un
error. En ocasiones habras
tecleado una «b» en lugar
de una «d», o una «O» en lu-
gar de un @», Otras veces,
te habras olvidado de defi-
nir una variable o la habras
inicializado con un valor in-
correcto. En algunos casos,
el programa se detendra
con un informe de error, en
otros no se detendra, pero
tampoco hara lo que espe-
rabas de él. En cualquier si-
tuacion, la correccion de
errores es muy facil si se si-
gue una sistematica de ac-
tuacion y se tiene una cier-
ta practica.

En esta serie, empezare-
mos por estudiar la depura-
cion de programas Basic.
En este lenguaje, es muy di-
ficil que el ordenador se
quede «colgado» por un
error, y siempre tendremos

30 MICROHOBBY

acceso al listado para
corregirlo. Por otro lado,
el propio intérprete es
capaz de detectar algu-
nos errores e informarnos
de ello, lo que sera de gran
ayuda.

En Basic, existen tres
tipos de errores: Errores
de sintaxis, errores de-
tectables en tiempo de proce-
so y errores logicos. Veamos
que son cada uno de ellos.

Errores
de sintaxis

Al igual que en el lengua-
je ordinario, se trata de erro-
res en la forma de escribir
las sentencias. Por ejemplo,
poner «PINT» en lugar de
«PRINT» o utilizar unos ope-
randos distintos de los que
requiere un determinado co-
mando, por ejemplo, «PLOT
AS»,

El Sistema Operativo del
Spectrum no permite equi-
vocarse en los nombres de
los «tokens», ya que estos
entran de una sola pulsa-
cion y, por otro lado, detec-
ta los restantes errores de
sintaxis en el mismo mo-
mento en que se introduce
la linea, informandonos de
ello con un signo de interro-
gacion parpadeante «?»,
Los errores de sintaxis no
son dificiles de corregir y
suelen deberse a que se ha
olvidado algun operando o
a que se ha escrito un ca-
racter separador en lugar de
otro (por ejemplo, un punto
«w» en lugar de una coma «,»).
Una causa muy frecuente de
errores de sintaxis es olvi-
darse de cerrar las comillas
de un literal, por ejemplo:

PRINT “PUNTUARCIONSE;pun

En lugar de:

PRINT “PUNTURCION=";pun

No dedicaremos mas
tiempo a este tipo de erro-
res, ya que se resuelven con
una simple ojeada a la li-
nea. En caso de duda, pue-
de resultar util una consul-
ta al manual o a nuestro
Curso de Basic para ver qué
estructura tiene un determi-
nado comando.

Errores
detectables
en tiempo
de proceso

Los americanos, con su
habitual pragmatismo, los
denominan «Run-time errors».
Se trata de aquellos errores
que son detectados por el
intérprete de Basic y detie-
nen la ejecucion haciendo
que se presente un informe
de error. Son los errores
mas frecuentes, y a los que
mas tiempo dedicaremos.

El intérprete nos informa-
ra del error a través de la ul-
tima linea de la pantalla. En
ella nos presenta un infor-
me que consta de cuatro
partes:

1. Codigo de error: Se
trata de un numero o una le-
tra que va asociada a un de-
terminado tipo de error.

2. Mensaje de error: Se
trata del mensaje de error
propiamente dicho. En los
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Spectrum de la version
espanola, estos mensa-
jes estan en castellano,
en los de la version in-
glesa, salen en inglés. En
ambos casos, se trata de
una frase que nos indi-
ca, de forma muy breve,
lo que ha pasado.

3. El nimero de linea
del programa donde el error
ha sido detectado.

4. El numero de senten-
cia, dentro de la linea, don-
de el error ha sido detecta-
do.

Por ejemplo, en el mensa-
je:

2 Variable not found, 1238:3

El «2» es un codigo del
error, la frase «Variable not
found» es el mensaje de
error. A continuacion siem-
pre hay una coma «» y un
espacio. Después viene el
numero de linea, que en
nuestro casos es «1230» y
finalmente, y separado por
dos puntos «», el nimero
de comando dentro de la li-
nea, en nuestro caso «3».

«Variable not found» sig-
nifica «Variable no encon-
trada», por lo que el signifi-
cado completo de este in-
forme de error es que no se
encontré alguna variable en
la tercera sentencia de la li-
nea 1230.

Luego veremos, uno a
uno, los distintos mensajes
de error. De momento, es
importante tener en cuenta
que el hecho de que un
error se detecte en determi-
nada linea no implica, nece-

sariamente, que sea esa li- !
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nea la causante del error,
por tanto, no bastara con re-
visar la linea que nos indi-
ca el informe de error, sino
que la mayor parte de las
veces este error vendra
arrastrado desde atras y se-
ra necesario buscar la linea
que lo ha originado. Supon-
gamos el siguiente progra-
ma:

100 LET d=1%
110 PRINT “La variable "b° es i
gual a ".b

El programa se detendra
con el informe:

2 Variable not found,119:1

El informe nos indica que
no se encuentra una varia-
ble en la primera sentencia
de la linea 110. La tnica va-
riable que hay en esta linea
es «bn, y esta bien escrita.
El error esta en la linea 100,
donde hemos puesto «d» en
lugar de «b». Este es uno de
los muchos casos en que el
error esta en una linea dis-
tinta de aquella en la que se
detecta.

Errores logicos

Se denomina asi a aque-
llos errores que no son de-
tectados por el intérprete de
Basic y, por tanto, no detie-
nen la ejecucion del progra-
ma. Sin embargo, hacen
que el programa no realice
lo que esperabamos de él.
Son, sin duda, los mas difi-
ciles de corregir aungue,
afortunadamente, los me-
nos frecuentes. Suelen de-

berse a errores en el plan-
teamiento del programa o a
despistes durante la progra-
macion.

Veamos un ejemplo de
error légico: Supongamos
que hemos escrito un juego
en el que nuestro héroe de-
be enfrentarse a unos ene-
migos. Cada vez que mate-
mos a un enemigo, aumen-

tara la puntuacion en 10

puntos y se escribira la

nueva puntuacion resul-

tante, en algun lugar de
la pantalla. Para ello, tene-
mos una subrutina que se

encarga de sumar los

puntos y escribirlos en la

pantalla, pero nos he-

mos olvidado de hacer
un «GOSUB» a esa rutina
cada vez que se elimina a
un enemigo. El programa
funciona correctamente, pe-
ro la puntuacion permanece
siempre a «cero». Existe un
error; en algun lugar del pro-
grama, falta un «GOSUB»,
pero el intérprete es incapaz
de detectarlo.

Para depurar este tipo de
errores, existe, en Basic, el
comando «TRON» (abrevia-
tura de «TRace ON») que va
imprimiendo en pantalla los
numeros de linea por donde
va pasando el programa.
Desgraciadamente el Spec-
trum carece del comando
«TRON=», por lo que tendre-
mos que recurrir a algunos
«trucos» que mas adelante
explicaremos y que nos per-
mitiran localizar con facili-
dad este tipo de errores.

De momento nada mas, la
semana proxima empezare-
mos a ver, uno por uno, los
errores detectables en tiempo
de proceso y sus posibles
causas, asi como la siste-
matica para resolverlos.
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' ada vez que el intér-
prete de Basic ejecu-
ta un comando, tiene
que hacer una serie
de operaciones. Si al-

guna de ellas no pudiera ser
realizada porque existe un
error en el programa (falta
un dato, se le pide que ha-
ga algo que no puede hacer,
etc.), el intérprete de Basic
detiene la ejecucion del pro-
grama imprimiendo, en la
parte baja de la pantalla, un
informe en el que nos indi-
ca queé tipo de error ha de-
tectado y donde.

Existen 28 mensajes de
error distintos, cada uno de
los cuales tiene un cédigo
que puede ser un numero
del 0 al 9 o0 una letra de la
«A» a la «R». LoSs veremos
uno a uno indicando en qué
situaciones pueden produ-
cirse y cual sera la forma de
actuar ante ellos.

0 OK

SIGNIFICADO: Indica
que se ha terminado la eje-
cucion de una orden sin que
el intérprete encontrara nin-
gun error. En el caso de que
se presente al terminar un
programa, el mensaje es
una respuesta al comando
«RUN» que lo puso en mar-
cha.

CAUSA: No se ha detec-
tado ningun error durante la
ejecucion del comando.

SOLUCION: Si todo ha

Esta semana, empezamos a ver los
errores de programacion que el intérprete

de Basic es capaz de detectar en tiempo de

salido correctamente, no
deberemos preocuparnos.
Si, por el contrario, el pro-
grama no ha hecho lo que
esperabamos de él, querra
decir que nos encontramos
ante un error logico. Este ti-
po de errores los estudiare-
mos mas adelante.

1 NEXT
Whithout FOR

SIGNIFICADO: Indica
que el intérprete ha llegado
a una sentencia «NEXT» sin
que exista su correspon-
diente sentencia «FOR».

CAUSA: La variable a que
hace referencia la senten-
cia NEXT no ha sido defini-
da previamente en una sen-
tencia «<FOR», pero si exis-
te como una variable ordi-
naria. Si no existiera ni co-
mo variable de control de
bucle, ni como variable or-
dinaria, el informe de error
que se obtendria seria: «2
Variable not found».

SOLUCION: Lo mas pro-
bable es que el error se en-
cuentre en la misma linea
donde se ha detectado. Se-
guramente, nos habremos
equivocado al escribir la va-
riable después del «NEXT».
Si hubiéramos definido la
variable primero en- un
«LET» y luego la definiéra-
mos en un «FOR», la varia-
ble seria redefinida como
variable de control y el error
no se produciria. Si, por el
contrario, utilizamos la va-
riable con un «LET» dentro
del bucle, actuaremos so-
bre la variable de control,
pero ésta no sera redefini-
da, por lo que seguira sien-
do identificada por la sen-
tencia «NEXT». De hecho,
una de las formas mas fre-
cuentes de salir de un bucle
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«FOR...NEXT» es incremen-
tar la variable de control por
encima de su limite.

Un posible error logico se
podria producir si utiliza-
mos la misma variable en
dos bucles, pero nos olvida-
mos de redefinirla en el se-
gundo de ellos. Por ejem-
plo:

El segundo «NEXT I» se-
ria ignorado por el ordena-
dor, y no se imprimiria nin-
qun mensaje de error, ya
que la variable «l» existe co-
mo variable de control, pe-
ro ya salio del primer bucle
con un valor superior al de
su limite.

No hay que olvidar que el
hecho de que el intérprete
no haya pasado por la sen-
tencia «FOR», no significa
que ésta no exista. Puede
haber un «GOTO» que haya
traido al intérprete hasta
aqui saltando por encima
de la sentencia «FOR».

Queriamos poner. Y ponemos:

FORI=1TO20 FORI=1T0 20

NEXT |

NEXT
FORI=3T07 .

A NEXT|
NEXTI

2 Variable
not found

SIGNIFICADO: Indica
que el intérprete no encuen-
tra, en el area de variables,
una de las que necesita uti-
lizar para ejecutar el coman-
do en curso.

CAUSA: Este informe de

proceso, es decir, mientras estd ejecutando el programa.

error se producira si no se
encuentra cualquier varia-
ble, ya sea de cadena, nu-
meérica, de control de bucle
FOR...NEXT, o una matriz
(array). La causa es siempre
la misma; la variable no ha
sido definida previamente,
o ha sido definida y luego
borrada. Hay varias formas
de definir una variable, vea-
moslas una por una:

LET: Es el comando, por
excelencia, que se utiliza
para definir variables. La va-
riable que se define de nue-
vo es la que va antes del
signo « =». Si esta variable
ya existiera, seria reempla-
zada por la nueva, de he-
cho, pasaria a ocupar un lu-
gar distinto en el area de va-
riables (salvo que se trate
de una matriz), el efecto es
el mismo que si se borrara
y se volviera a definir.

READ: Si |la variable a la
que se asigna el valor leido
no existe, este comando la
crea.

INPUT: Exactamente
igual que READ; de hecho,
son comandos que trabajan l
de igual forma, salvo que
INPUT lee desde el teclado
(o cualquier otra corriente
abierta como entrada) y
READ lee desde una sen-
tencia DATA dentro del pro-
pio programa.

FOR: Este comando crea
una nueva variable que que-
da identificada como varia-
ble de control de bucle. Si
existiera previamente una
variable ordinaria con el
mismo nombre, la borra y
crea una nueva variable de
control con ese nombre.

DIM: En el caso de DIM
se crea una variable de ma-
triz que no sera recreada
por ninguno de los coman-
dos anteriores. Una variable
de matriz y otra de cual-
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quier otro tipo, pueden con-
vivir con el mismo nombre
salvo que se trate de varia-
bles de cadena. Si se crea
una variable con DIM, que
ya existe previamente, la
anterior sera borrada para

crear la nueva.
LOAD: Al cargar un pro-

grama, también se cargan
las variables que estuvieran
definidas cuando éste se
salvo, por tanto, es posible
usar en un programa varia-
bles que no hayan sido de-
finidas en el mismo. Ojo a
esto que es un truco de pro-
teccién usado con bastan-
te frecuencia.

Tampoco hay que olvi-
dar que el error se puede
producir tanto si la varia-
ble no ha sido definida, co-
mo si ha sido borrada. Los
comandos que borran las
variables son RUN y CLEAR
(NEW borra las variables,
pero también borra el pro-
grama). Si se ejecutara, con
RUN, un programa que se
cargo6 con variables, éstas
se borrarian. Por ello, suele
ser mejor ejecutar los pro-
gramas desconocidos con
GOTO 1 que con RUN (de
hecho, la auto-ejecucion
con LINE funciona como un
GOTO, ya que no borra las
variables).

SOLUCION: Ante un error
de este tipo, la sistematica
de actuacion es, siempre, la

misma:
1. Listar la linea donde

se ha producido el error.

2. Anotar todas las varia-
bles que utiliza el comando
que ha producido el error
(hay que tener en cuenta
que en una sentencia IF...
THEN, el IF es un comando,
y lo que hay después del
THEN es otro).

3. Hacer PRINT con to-
das las variables, una por
una; alguna de ellas dara de
nuevo el informe de error.

4. Examinar el listado de
el programa hacia atras, pa-
ra sequir la pista a la varia-
ble que ha producido el
error.

Veamos un ejemplo:
Nuestro programa se ha de-
tenido con el informe:

2V not found, 1099:2
Listamos la linea 1090

Tenemos las siguientes
variables «C», «D» y «A$».
Vamos a imprimirlas:

PRINT C
PRINT D

PRINT AS

En uno de estos tres co-
mandos directos, habremos
obtenido, de nuevo, el error:

2 Variable not found, 0:1

Supongamos que ha sido
PRINT A$. No hay mas que
sequir la pista de A$ hacia
atras, para ver donde tenia
que haberse definido y no
se ha hecho.

3 Subscript
wrong

SIGNIFICADO: «Subindi-
ce erréneo». Indica que el
valor de una expresion (las
expresiones pueden ser
complejas, pero una varia-
ble o un simple numero
también son tratados como
una expresion) que se ha
utilizado como subindice de
una matriz, no concuerda
con las dimensiones que
le asigno su correspondien-
te sentencia DIM.

CAUSA: El caso en que
mas frecuentemente se pro-
duce este error es cuando
se explora una matriz me-
diante un bucle FOR..NEXT,
cuya variable actua de su-
bindice, y se sobrepasa la
longitud de una de las di-
mensiones.

Otra posible causa es
que no se haya redimensio-
nado la matriz cuando de-
beria haberse hecho. De to-
das formas, la matriz tiene
que existir, ya que de lo
contrario, se obtendria el in-
forme: 2 Variable not found.

Por ultimo, cabe la posi-
bilidad de que nos hayamos
equivocado al dimensionar
la matriz o (mas probable-
mente), al escribir el nom-
bre de la variable que ac-
tua de subindice. Supon-
gamos que gqueriamos po-
ner: A¥(b,c) y hemos pues-
to A$(d,c). En el caso de que
«d» llegue a un valor supe-
rior al maximo que puede
adoptar «b», se produciria
este error. Por otro lado, es
lo mejor que podria ocurrir,
ya que si «d» nunca llegase
a sobrepasar el maximo va-
lor de «b», nos encontraria-
mos ante un error légico

que nos costaria bastante
detectar.

SOLUCION: En primer lu-
gar, deberemos listar la li-
nea donde se ha detectado
el error, para comprobar si
nos hemos equivocado en
el nombre de la variable que
actua como subindice, o si
se trata de un error al escri-
bir un namero. Si no es nin-
guna de estas causas, bus-
caremos la linea donde he-
mos dimensionado la ma-
triz y veremos cual es el va-
lor maximo para cada una
de sus dimensiones. A con-
tinuacion, imprimiremos el
contenido de cada variable
que actie como subindice,
y ya sabremos cudl es la
que esta produciendo el
error. En este punto, no hay
mas que seguir la pista, ha-
cia atras, a esa variable, pa-
ra ver donde adquiere un va-
lor incorrecto.

4 Out of memory

SIGNIFICADO: «No hay
suficiente memoria». Quie-
re decir que la zona de me-
moria denominada «espa-
cio de reserva», se ha ago-
tado y las restantes areas
de memoria no pueden ex-
pandirse mas a costa de
ella. Por tanto, no hay sufi-
ciente memoria para lo que
se pretende hacer.

CAUSA: El intérprete de
Basic tiene que expandir un
area determinada de memo-
ria cada vez que va a guar-
dar un dato enella, o a crear
un espacio de trabajo. Ca-
da expansion de memoria
se hace a costa del area de
reserva, y de cada vez, se
comprueba si hay suficien-
te sitio. Caso de no haber-
lo, se produce este error.

Una causa muy frecuen-
te, suele ser por intentar co-
rrer, en un Spectrum de 16
K, un programa que esta es-
crito para correr con 48 K.

Otra posibilidad, es que
Se provoque una expansion
indefinida de la pila de GO-
SUB por un proceso recur-
sivo mal definido; por ejem-
plo, una subrutina que estu-
viera continuamente lla-
mandose a si misma. Este
caso puede ilustrarse con el
siguiente ejemplo:

Por lo demas, el error

=

puede producirse con casi
cualquier operacion del or-
denador, sobre todo, si el
programa ocupa mucho si-
tio y se esta trabajando al
limite de la memoria o si se
tiene la RAMTOP demasia-
do baja.

SOLUCION: Si esta co-
piando o cargando un pro-
grama y su ordenador es de
16 K, compruebe que el pro-
grama sea, efectivamente,
para 16 K. Si, por el contra-
rio, su ordenador es de 48 K,
conviene que lea el valor de
la variable P-RAMT con la
siguiente sentencia:

—PAINT PEEK

Podria ocurrir que tuviera
una averia de memoria y el
ordenador no la estuviera
utilizando en su totalidad.
En un Spectrum de 48 K
«sano», esta sentencia tie-
ne que imprimir el numero:
65535 (El interface de impre-
sora de MHT baja este nu-
mero aproximadamente 1
K).
Otra posibilidad es que el
error se deba a un mal plan-
teamiento del programa, qui-
za esta pretendiendo alma-
cenar demasiados datos.
Compruebe si ha bajado de-
masiado la RAMTOP, o si
ha dimensionado una ma-
triz demasiado grande.

Si todo lo anterior falla y
es poca la memoria que ne-
cesitamos, cabe recurrir a
alguna de las técnicas de
optimizaciéon de memoria;
por ejemplo, poner «SGN
Pl» donde ponga el numero
«1» 0 «NOT PI» donde pon-
ga el numero «0». En el ca-
so de cualquier otro nume-
ro, se puede encerrar entre
comillas y anteponerle un
«VAL», por ejemplo, la sen-
tencia:

[ PRINTAT200:As |

Se podrian convertir en:

PRINT A
L . -Noa

Pasando de ocupar 21
bytes a ocupar 13. Si se ha-
ce esto en todo el progra-
ma, puede reducirse consi-
derablemente su ocupacioén
de memoria.
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El informe «Out of screen» no
siempre indica lo que parece. Para in-
terpretarlo es necesario conocer como esta

5 Out of screen

SIGNIFICADO: «Fuera de
pantalla». Indica que al in-
tentar imprimir en uno de
los canales de pantalla, la
expansion de este exige
quitarle el sitio al otro.

CAUSA: Podria parecer
que una instruccion como:

PRINT AT 12,33,A$

daria dar lugar a este men-
saje. Lo cierto es que esta
instruccion provocaria el
mensaje «B Integer out of
range». Hemos intentado
imprimir fuera de la panta-
lla y, sin embargo, no ha
aparecido ese informe. En-
tonces, icuando se obtiene
el «Out of screen»?

El Spectrum maneja, en
realidad, dos pantallas. Una
de ellas es la «parte alta»
que consta, normalmente,
de 22 lineas y se direcciona
por el canal «S» (normal-
mente unido a la corriente
#2). La otra es la «parte ba-
ja» que consta, normalmen-
te, de dos lineas y se direc-
ciona por el canar «K» (nor-
malmente unido a las co-
rrientes #1 y #0).

Por defecto, el ordenador
dirige las instrucciones
PRINT por la corriente #2 y
las hace ir a parar a la par-
te alta de la pantalla, pero
también podemos hacer
que se dirijan por la corrien-
te #1, por ejemplo:

PRINT #1;A$ |

En este caso, imprimiria-
mos en la parte baja. De
igual forma, el comando IN-
PUT se dirige a la parte ba-
ja, aunque en este caso, no
podemos hacer INPUT #2
ya que el canal «S» no pue-
de utilizarse como entrada.

estructurada la pantalla en el Basic del Spectrum.
Jesiis ALONSO RODRIGUEZ

Cuando imprimimos en la
parte baja (ya sea con IN-
PUT o con PRINT #1), esta
se expande a costa de la
parte alta. Puede ver el efec-
to con el programa:

100 BORDER 5
110 FOR I1=1T0 10
120 PRINT #1; «PARTE BAJA»
130 NEXT |

Si la expansion de este
canal amenazara con cubrir
completamente |la parte al-
ta, obtendriamos el mensa-
je «Out of screen». Se pue-
de visualizar cambiando la
linea 110 por:

| MOFORI=1T030 |

La variable del Sistema
DF-SZ (direccion 23659)
contiene el nimero de li-
neas asignado a la parte ba-
ja de la pantalla. Normal-
mente es 2, pero podemos
cambiarlo para que sea, por
ejemplo, 1 (este cambio se
puede hacer dentro del pro-
grama con POKE 236591,
pero si se detuviera el pro-
grama, el ordenador se «col-
garia», ya que el Sistema
Operativo no podria presen-
tar el informe correspon-
diente). La parte alta de la
pantalla contiene, siempre,
un numero de lineas que es
24 menos las que tenga la
parte baja. Normalmente, la
parte baja tiene 2, asi que la
parte altatendra 22 (dela 0
a la 21) si intentaramos im-
primir en la 23.2 linea, la
parte alta intentaria expan-
dirse amenazando con cu-
brir la parte baja, y obten-
driamos, de nuevo, el men-
saje «Out of screen». Sin
embargo, si intentaramos
imprimir en la 24.2, el men-
saje que obtendriamos se-
ra «Integer out of range» en
vez de «Out of screen», ya
que la sentencia PRINT AT

no admite un numero mayor
de 22.

Si nos salimos por la de-
recha, no se produce el
«Qut of screen», sino el «In-
teger out of range».

SOLUCION: Este error se
tiene que producir en una
sentencia INPUT o en una
PRINT. En el primer caso, el
texto que hemos puesto co-
mo salida de INPUT es mas
largo de 736 caracteres, por
ejemplo:

| INPUT (AS):B

Donde LEN A$ sea mayor
de 736. Si la sentencia que
ha provocado el error es de
este tipo, se debe compro-
bar la longitud de la varia-
ble de salida (en nuestro ca-
so AS).

Si el error se ha produci-
do en una sentencia PRINT,
lo més probable es que
exista una variable, que
controle la linea de impre-
sion, a la que no se le ha
puesto limite, por ejemplo:

PRINT AT a,b;AS

Produciria este error si
«a» llega a valer 22. La so-
lucion esta en poner un limi-
te a la varible, por ejemplo:

IF a=22 THEN LET a=21

Aunque, de nuevo, no es-
taria de mas comprobar si
hemos escrito un nombre
de variable equivocado que
tambien existe y vale 22.

6 Number too
big

SIGNIFICADO: «Numero
demasiado grande». Indica

que alguna operacion arit-
meética ha llevado a obtener
un resultado superior al ma-
ximo numero con el que
puede operar el Spectrum.
Este nimero maximo es 10
elevado a 38, es decir, un
«1» seguido de 38 ceros.

CAUSA: La causa mas
frecuente de que se obten-
ga este error, es cuando se
intenta dividir por «0». Su-
pongamos que tenemos
una linea de tipo: LET
a=Dblc. Esta linea produci-
ria el error «Number too big»
en caso de que «c» llegara
a valer «0». Por ello, es in-
teresante colocar un «filtro»
antes de este tipo de lineas,
que las salte si el denomi-
nador vale «0». Otra posible
causa es que estemos rea-
lizando una operacion cuyo
resultado sea superior a
1e38 (10 elevado a 38). Es
dificil encontrar operacio-
nes que den resultados tan
altos, pero un ejemplo po-
dria ser el intentar hallar la
factorial de un nimero ma-
yor de 33 (n! // n > 33).

SOLUCION: Lo primero
que hay que ver es si el
error se nos ha producido
en un cociente. En ese ca-
so habra que comprobar si
el denominador vale «@» y,
si es asi, seguirle la pista
hacia atras para ver donde
adquiere ese valor, o colo-
car un «filtro» antes de la li-
nea de la forma vista ante-
riormente. En caso de que
el error no se haya produci-
do en un cociente, leeremos
el valor de todas las varia-
bles que entren en la expre-
sion para ver cual de ellas
tiene un valor desmesura-
damente grande o pequefio
que nos provoque este re-
sultado. En algunos casos
puede que tengamos que
replantear el problema, por-
que estemos intentando ha-
cer algo que el Spectrum no
pueda realizar.
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7 RETURN
without GOSUB

SIGNIFICADO: «RETURN
sin GOSUB». Indica que el
intérprete se ha encontrado
un comando «<RETURN», pe-
ro no sabe a donde retornar,
ya que no ha habido un
«GOSUB» previo que lo en-
viara aqui. El hecho de que
el error solo pueda ser pro-
ducido por el comando «RE-
TURN» puede hacer pensar
que su solucién es facil. Na-
da mas alejado de la reali-
dad. En algunos casos pue-
de ser uno de los errores
mas dificiles de resolver.

CAUSA: Cada vez que el
interprete se encuentra con
una sentencia «GOSUB»,
mete la direccion de la sen-
tencia siguiente en una pi-
la denominada «Pila de GO-
SUB» y salta a la linea que
se le indique. Posteriormen-
te, al encontrar una senten-
cia «RETURN», lee de la pi-
la la direcciéon a donde de-
be retornar, que sera la sen-
tencia siguiente al «GO-
SUB» que le trajo a esta ru-
tina. Como la pila de GO-
SUB es del tipo «Ultimo en
entrar-Primero en salir», per-
mite la anidacion de subru-
tinas, de forma que siemo-
re se retornara a la senten-
cia siguiente a la ultima lla-
mada. Pero, ¢que ocurre si
se encuentra un «RETURN»
si que haya habido una lla-
mada previa con «GOSUB»?
En ese caso, cuando el in-
térprete vaya a buscar la di-
reccion de retorno en la pi-
la, la encontrara vacia y no
sabra sonde retornar, por lo
que detendra la ejecucion
del programa e imprimira el
mensaje: «RETURN without
GOSUB». La causa mas fre-

cuente es que se haya sal-
tado con «GOTO» en medio
de una subrutina. Hay que
tener en cuenta que si hay
varias subrutinas anidadas,
el error puede no ser detec-
tado inmediatamente, pues-
to que la pila de GOSUB no
estara vacia; sin embargo,
el error hara que la pila ten-
ga un elemento de menos y
los retornos no se haran en
el orden correcto. En cual-
quier caso, el informe «RE-
TURN without GOSUB» se
producira cuando el progra-
ma intente realizar el Gltimo
retorno, a menos que la al-
teracion producida en la se-
cuencia de retornos, provo-
que algun otro error con an-
terioridad.

SOLUCION: En general,
se trata de un error suma-
mente dificil de localizar sin
ayuda de un trazador (el co-
mando «TRON» comentado
en el primer capitulo y del
que carece el Spectrum),
por lo que lo mas indicado
es hacer un organigrama
(diagrama de flujo) del pro-
grama y ver si la codifica-
cion que hemos realizado
sigue fielmente los pasos
indicados por el organigra-
ma. Este tipo de errores
suelen ocurrir en programas
con una secuencia de eje-
cucion muy «enmaranada»,
por lo que el mejor consejo
que podemos dar al progra-
mador es que escriba sus
programas con una estruc-
tura lo mas clara posible y
evite el uso de «miles de
GOTOs» (uno de los princi-
pales «vicios» que se ad-
quieren aprendiendo a pro-
gramar en Basic) que hagan
dificil seguirle la pista. Si se
sigue este consejo, se faci-
litara mucho la depuiracion
de cualquier error.

Esta semana veremos tres errores

que, si bien no se presentan con frecuenciaq,

Ao, si resulta util conocerlos ya que nos indican algunas
caracteristicas del funcionamiento del ordenador que, habituaimente
pasan desapercibidas.

Jests ALONSO RODRIGUEZ

8 End of file

SIGNIFICADO: «fin de fi-
chero». Indica que se ha in-
tentado leer mas alla del fi-
nal de un fichero de acceso
secuencial en Microdrive,
RS-232 o ZX-Net. Es decir,
se han intentado leer mas
datos que los que contenia
el fichero.

CAUSA: este error soélo
puede presentarse si se tie-
ne conectado el Interface 1,
ya que es el tnico disposi-
tivo de Sinclair para Spec-
trum que permite manejar
ficheros de acceso aleato-
rio. Cuando se abre uno de
estos ficheros y se asigna a
una corriente (por ejemplo:
con OPEN #5 ...) todo lo que
se escriba por esa corrien-
te (PRINT #5 ...) ira a parar
al fichero. Asimismo, lo que
se lea de esa corriente (IN-
PUT #5) sera leido del fiche-
ro. Si cuando se intenta
abrir el fichero, éste no exis-
te, se abrira para escritura,
en caso contrario, se abrira
para lectura. Pues bien, si
con un fichero abierto para
lectura, ejecutamos mas IN-
PUTs que los PRINTs que
se ejecutaron al crearlo, no
habra datos que leer y el
programa se detendra con
este error.

SOLUCION: lo mas pro-
bable es que se haya utili-
zado un bucle para escribir
los datos en el fichero y
otro para leerlos. Conven-
dria comprobar si ambos
bucles tienen el mismo nu-
mero de interacciones. Por
otro lado, puede ocurrir que
se intente leer, por segunda
vez, un fichero sin haberlo
cerrado y vuelto a abrir, és-
te seria otro posible motivo
que provocaria el error «End
of file».

9 STOP
Statement

SIGNIFICADO: «senten-
cia STOP». Indica que el in-
térprete ha detenido la eje-
cucion porque se ha encon-
trado con una sentencia
«STOP» que asi se lo orde-
na.
CAUSA: no se trata, pro-
piamente, de un error. Si el
intérprete ha encontrado
una sentencia «STOP» es
porque el programador la
ha puesto ahi por alguna ra-
zon. Normalmente, se pone
una sentencia «STOP» du-
rante el proceso de depura-
cién de un programa, para
detenerlo en ese punto y
comprobar el estado de al-
gunas variables. Se puede
reanudar la ejecucioén del
programa con el comando
«CONTINUE» que empieza
ejecutando la sentencia si-
guiente al «STOP».

SOLUCION: cuando el
programa ha puesto ahi la
sentencia «<STOP», sera por
alguna razon. La solucion
evidente para que el progra-
ma no se detenga es editar
el listado y quitar la senten-
cia «STOP». Puede ocurrir,
no obstante, que el progra-
ma se detenga sin que es-
tuviera previsto, es decir,
que alcance la sentencia
«STOP» cuando no debiera
haberla alcanzado. En ese
caso, nos encontrariamos
ante un «error logico» y, co-
mo de costumbre en este ti-
po de errores, lo mejor es
trazar un organigrama y
comprobar si el programa
que hemos escrito lo sigue
fielmente. Siempre es mas
sencillo detectar los errores
l6gicos sobre un organigra-
ma que sobre un listado.
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A Invalid
argument

SIGNIFICADO: «argu-
mento invalido». Indica que
el argumento de una fun-
cion no permite, por alguna
razon, que ésta se ejecute.

CAUSA: normalmente,
este error se produce al in-
tentar aplicar las funciones
«SQR» 0 «LN» sobre un ar-
gumento negativo, «<ASN» o
«ACS» sobre un argumento
mayor de «1» o «USR» sobre
una cadena cuya primera le-
tra sea mayor de «u». Tam-
bién ocurrira si se intenta
elevar un numero negativo
a cualquier exponente. Es-
to ultimo se debe a que la
potenciacion se realiza mul-
tiplicando el exponente por
el logaritmo de la base y ha-
llando el antilogaritmo; por
tanto, la base no puede ser
negativa. |

SOLUCION: una situa-
cion muy frecuente que da
lugar a este error es inten-
tar hallar la raiz cuadrada
de un numero negativo. Pa-
ra evitarlo, se puede susti-
tuir la funcion «SQR» por
las dos funciones «SQR
ABS» con lo que tendremos
la seguridad de que el argu-
mento de «<SQR» no sea ne-
gativo. No obstante, tenga
en cuenta que la raiz cua-
drada de un numero nega-
tivo esta fuera del campo de
los numeros reales. Deberia
tomar esto en cuenta si es-
cribe un programa, por
ejemplo, para resolver ecua-
ciones de segundo grado.
Lo mismo vale para «LN»
(aungue en este caso, el lo-
garitmo de un numero nega-
tivo no tiene sentido ni si-
quiera con numero imagina-
rio). En cuanto a «ASN» y
«ACS», lo mejor es colocar

Al igual que cualquier calcu-
ladora, el Spectrum tiene una serie de res-

tricciones matematicas. Veremos qué ocurre cuan-

do estas restricciones no se respetan.

un «filtro» que compruebe si
el numero sobre el que va-
mos a aplicar las funciones
es mayor de «1». En el caso
de «USR», no es facil que se
produzca el error, pero no
estara de mas comprobar
sobre qué cadena estamos
aplicando la funcion, no sea
que nos hayamos confundi-
do en el nombre de la varia-
ble. Para la potenciacion,
podemos comprobar el sig-
no de la base, si es negati-
vo y el exponente es impar,
el resultado sera tambien
negativo, pero deberemos
cambiar de signo la base
antes de la potenciacion y
volver a cambiar de signo el
resultado después de ésta.
Aungue aritméticamente es
correcto realizar una poten-
ciacién con base negativa,
lo cierto es que ningln or-
denador lo permite, de he-
cho, tampoco lo permite
ninguna calculadora. La ra-
zZon es que, tanto en un or-
denador como en una cal-
culadora, la exponencia-
cion no se hace multiplican-
do la base por si misma tan-
tas veces como indique el
exponente; éste es el méto-
do que empleamos para ha-
cerlo «a mano», pero para
una maquina no resulta ren-
table. Lo que hace el orde-
nador es hallar el logaritmo
neperiano de la base (me-
diante un desarrollo en se-
rie), multiplicarlo por el ex-
ponente y hallar el anti-
logaritmo del resultado. Da-
do que es imposible hallar
el logaritmo de un ndimero
negativo, el ordenador no
permite operaciones de ex-
ponenciacion en las que la
base sea negativa. Por otro
lado, nada se opone a que
el exponente sea negativo,
ya que el ordenador no ten-
dra problema en hallar su
anti-logaritmo.

Jesis ALONSO RODRIGUEZ

B Integer
out of range

SIGNIFICADO: «entero
fuera de rango». Significa
que un numero requerido
como parametro de una ins-
truccién se encuentra fuera
del rango que admite ese
parametro.

CAUSA: existe un gran
numero de instrucciones
que requieren un parametro
numeérico entero (en caso
de que el parametro dado
por el usuario no sea ente-
ro, se redondea al entero
mas proximo). En muchas
de ellas, el nimero debe es-
tar dentro de un cierto mar-
gen. Si el parametro dado
por el usuario rebasara es-
te margen, el intérprete se
detendria con el error «Inte-
ger out of range». Veamos-
lo con un ejemplo: El co-
mando «POKE» requiere
dos parametros, el primero
de ellos es la direccion de
memoria donde se va a
«POKEar» el segundo. Esta
direccion tiene que estar,
necesariamente, compren-
dida entre «0» y «65535», ya
que no existen direcciones
de memoria fuera de este
rango.

Una causa frecuente de
este error es dar unas coor-
denadas de pantalla inco-
rrectas. El error se produci-
ra con un numero de colum-
na superior a 31 o con un
numero de linea superior a
22. Como ya vimos en un
capitulo anterior, la impre-
sion en la linea 22 no produ-
ce este error, sino el «Out of
screen», salvo que, por pro-
grama, se hubiera ampliado
la parte superior a 23 lineas.

SOLUCION: si el error se

ha detectado en una sen-
tencia del tipo: «PRINT
AT...», es muy probable que
exista una variable que con-
trole la posicién de impre-
sion, y cuyo margen haya
resultado excedido. Cuando
el usuario mueve algun ele-
mento por la pantalla usan-
do el teclado (o un joystick),
se deben poner limites a las
variables que actien como
coordenadas. Puede ocurrir
que el limite no se haya
puesto, que se haya puesto
de forma incorrecta, o que
un error logico haya traido
al intérprete hasta aqui, sal-
tandose el limite. Todos és-
tos seran extremos a com-
probar para resolver un
error de este tipo.

En cualquier otro caso, lo
primero que hay que com-
probar es que la variable
que actua como parametro
esté correctamente escrita.
Si es asi, o si el parametro
no es una variable, sino un
numero, habra que compro-
bar cudl es su valor y cual
el rango permitido. A conti-
nuacion, se seguira la pista,
hacia atras, de la variable
para ver donde adquiere el
valor que la coloca fuera de
rango. Una solucion rapida
(aunque bastante «chapu-
ceran) es colocar un «filtro»
antes del comando en cues-
tion, de forma que la varia-
ble que da problemas nun-
ca llegue a tener un valor
fuera de rango. Veamoslo
con un ejemplo: suponga-
mos que la variable se lla-
ma «A» y el maximo valor
permitido es «B», el filtro
podria ser:

IF A>B THEN LET A=B

Este sistema puede dar
resultado en algunos casos,
aunque lo mejor es encon-
trar la causa del error en vez
de poner «parches».
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C Nonsense in Basic

SIGNIFICADO: «Sin sen-
tido en Basic». Indica que el
intérprete se ha encontrado
con alguna instruccion que
no puede interpretar. La
construccion puede ser una
expresion inevaluable o una
sentencia inejecutable y
que se encuentre ahi a pe-
sar del analisis sintactico
del editor.

CAUSA: La causa mas
frecuente es el haber apli-
cado la funcion «VAL» so-
bre una cadena cuyo conte-
nido no es susceptible de
evaluacion matematica.
Hay que tener en cuenta, no
obstante, que si el conteni-
do de la cadena representa

un posible nombre valido de

variable, el intérprete lo to-
mara asi, y emitira el infor-
me «Variable not found»
que puede provocar confu-
sion en el usuario.

Otra posible causa de es-
te error es que el programa
haya resultado corrompido,
por ejemplo, por haber «PO-
KEado» en una direccion
que se encuentre en medio
del listado. En general, el in-
téerprete emite este informe
cuando, por cualquier cau-
sa, no entiende el listado.

SOLUCION: Este error
presenta una particularidad
que lo hace dificil de corre-
gir. El informe se presenta
como una respuesta al co-
mando directo «RUN», «GO-
TO» 0 «LOAD» que puso en
marcha el programa, por
tanto, el numero de linea se-
ra siempre «@» y nos'resul-
tara bastante dificil saber
en queé lugar del programa
se ha detectado.

Lo primero es comprobar
si el programa ha sido co-
rrompido, para lo cual habra
que revisarlo detenidamen-
te. Si no es este el caso, ha-
bra que buscar todas las
sentencias «VAL», ya que
una de ellas tiene que ser la
responsable del error. Antes
de cada una, colocaremos
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un «STOP» que nos detenga
la ejecucion de forma tem-
poral, para poder imprimir el
contenido de la cadena so-
bre la que se va a aplicar
«VAL» y ver si es evaluable
antes de teclear «CONTI-
NUE» para seguir ejecutan-
do (estas detenciones tem-
porales se conocen como
«break-points» y son muy
utiles en la depuracion de
errores logicos). Una vez en-
contrada cual es la cadena
responsable del error, no
hay mas que seguirle la pis-
ta hacia atras para ver en
qgue punto adquiere un valor
que la haga inevaluable.

D BREAK-CONT repeats

SIGNIFICADO: «BREAK-
CONT repite.» Indica que se
ha pulsado la tecla «BREAK»
durante la ejecucién de un
comando. Normalmente, la
tecla «BREAK» es mues-
treada después de ejecu-
tar cada comando, y si es-
ta pulsada, se detiene la
ejecucion con el mensaje
«BREAK into program». No
obstante, hay algunos co-
mandos que pueden dejar
«colgadon al ordenador es-
perando la respuesta de un
periférico. Estos comandos
son: LOAD, SAVE, VERIFY,
MERGE, LPRINT, LLIST y
COPY. En este caso, la te-
cla «BREAK» se muestrea
continuamente durante la
ejecucion del comando y, si
se pulsa, se detiene con es-
te mensaje. También ocurre
si se responde que «NO» a
la pregunta «Scroll?».

Normalmente, cuando se
produce un «BREAK», si
luego se pulsa «CONTINUE»,
la ejecucion se reanuda en
el comando siguiente a
aquel que se habia termina-
do de ejecutar cuando se
detecto el BREAK. Sin em-
bargo, en el caso de este in-
forme, si se pulsa «CONTI-
NUE», se repite el comando
que se estaba ejecutando al
pulsar «BREAK». Este es el

o=

Hace algunos meses, nos escribia una joven

lectora preguntando si «Nonsense in Basic» queria decir

«No digas tonterias en Basic». En cierto sentido no andaba
descaminada, ya que éste es el informe que obtendremos si le
pedimos al intérprete que haga lo que, para él, representa «una tonteria».

Jesis ALONSO RODRIGUEZ

significado del mensaje
«CONT repeatsn».

CAUSA: En este caso, la
causa no es otra que la in-
tervencion del usuario.

SOLUCION: Si se desea
reanudar la ejecucion, bas-
tara dar el comando «CON-
TINUE» directamente. La
sentencia que se estaba
ejecutando al pulsar «BREAK»
volvera a repetirse.

E Out of DATA

SIGNIFICADO: «Se aca-
baron los DATAs». Indica

. que una sentencia READ ha

intentado leer mas alla de
las sentencias DATA dispo-
nibles. En un programa, no
se pueden ejecutar mas sen-
tencias READ que el nume-
ro de datos que existan en
sentencias DATA. A menos
que se haga un RESTORE
que vuelva a colocar el pun-
tero de datos al principio.

Podemos imaginar la lis-
ta de datos en sentencias
DATA como un fichero se-
cuencial interno al progra-
ma. Por tanto, este informe
viene a indicarnos que se
ha rebasado el final del fi-
chero.

CAUSA: La causa mas
frecuente de este error es
haber olvidado incluir una
sentencia RESTORE antes
de volver a leer, por segun-
da vez, una lista de datos ya
leida con anterioridad.

Otra posible causaes ha-

ber omitido una coma de
separacion entre numeros
dentro de alguna sentencia
DATA, con lo que dos de los
datos han sido tomados co-
mo uno sdlo y, logicamen-
te, al final faltara un dato.

Por Gltimo, puede ocurrir
que, en un despiste, haya-
mos puesto menos datos
que los que luego se van a
leer, o que estemos ejecu-
tando mas sentencias READ
de las debidas.

SOLUCION: Si existe una
lista de datos que deba ser
leida mas de una vez, el pri-
mer paso es revisar el lista-
do para asegurarse de que
se hace «<RESTORE» antes
de empezar a leerla de ca-
da vez. Tampoco esta de
mas revisar todas las sen-
tencias DATA por si se ha
omitido alguna coma vy, de
paso, contar el numero de
datos que tenemos para ver
si es el correcto.

Si todo lo anterior falla,
se puede seguir «a ojo» la
ejecucion sobre el listado y
contar cuantas veces se
ejecuta una sentencia READ.
Puede ocurrir que la senten-
cia se encuentre dentro de
un bucle que se ejecute
mas veces de las previstas,
por ejemplo, porque exista
un error en el limite de la va-
riable de control del mismo.

Por ultimo, no hay que
descartar la posibilidad de
que exista un error logico

- en el flujo del programa que

lo dirija a una sentencia
READ cuando todos los da-
tos hayan sido leidos.

Si no se puede prefijar la
longitud de la lista de datos
(supongamos una aplica-
cion en la que los DATAs se
«MERGEan» con el progra-
ma principal), es posible es-
tablecer un indicador de
«fin de lista». Supongamos,
por ejemplo, que tenemos
que leer una lista, de datos
numeéricos, de longitud va-
riable y ninguno de los cua-
les es 0. Podemos colocar
un 0 al final de la lista, y ha-
cer la lectura de la siguien-

te f 4
S A &

IF NOT a THEN GOTO (sa-
lir del bucle)

Con lo que nunca se nos
producira el error «Out of
DATA». (La sentencia «IF
NOT a THEN...» es equiva-
lente a «IF a=0 THEN...»,
pero ocupa menos memoria
y es mas rapida.)
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F Invalid file name

SIGNIFICADO: «Nombre
de fichero no valido». Indi-
ca que se ha especificado
un nombre de fichero no va-
lido en un comando «SAVE»
dirigido al cassette. La ra-
zon suele ser por tener mas
de 10 caracteres o ser una
cadena vacia.

CAUSA: Con este mensa-
je de error, nos encontra-
mos ante una de las impre-
cisiones del Sistema Opera-
tivo. En la configuracion ba-
sica, todo funciona correc-
tamente y obtendremos es-
te mensaje siempre que ha-
gamos un SAVE con un
nombre de fichero no vali-
do. Sin embargo, las cosas
dejan de funcionar bien si
conectamos el Interface-1.
En este caso, las situacio-
nes que antes nos produ-
cian un «Invalid file namen,
ahora nos producirdn un
«Nonsense in Basic», es de-
cir, siempre que hagamos
un SAVE dirigido al casset-
te y con nombre de fichero
no valido.

En el caso de un SAVE o
un LOAD dirigido al micro-
drive, ZX-NET, etc. con un
nombre de fichero vacio o
de mas de 10 caracteres, el
informe que se obtendra se-
ra: «Invalid name», que es
un informe propio del Inter-
face 1.

En conclusion, quien uti-
lice el Spectrum con un In-
terface 1 conectado, jamas
obtendra este informe. En
su lugar, obtendra un «Non-
sense in Basic» aunque, es-
ta vez, con numero de linea
y sentencia... jtodo un deta-
lle! En cambio, quien utili-
ce la configuracion bésica,
obtendra este mensaje
siempre que intente hacer
SAVE con un nombre de fi-
chero incorrecto.

SOLUCION: Dado que es-
te error s6lo se puede pro-
ducir en un comando SAVE,
su solucién es bien sencilla.
Basta con buscar el para-
metro de SAVE que ha pro-
ducido el error (normalmen-

te sera una variable de ca-
dena) y seqguirle la pista ha-
cia atras hasta descubrir
donde y por qué adquiere
un contenido no valido.

G No room for line

SIGNIFICADO: «No hay
sitio para la linea». Indica
que la memoria asignada al
Basic esta llena y no hay si-
tio para almacenar la linea
que se intenta introducir.

CAUSA: Este informe se
produce en el momento de
pulsar «<ENTER» para intro-
ducir una linea. Hay dos po-
sibles causas: una, que la
RAMTOP esté demasiado
baja; otra, que el programa
Basic sea demasiado largo.

No siempre que nos que-
demos sin memoria se pre-
sentara este mensaje. Sélo
en el caso de que la memo-
ria que quede sea suficien-
te para construir lalinea en
el area de edicion, pero in-
suficiente para copiarla en
el area de programa. Sin
embargo, puede ocurrir que
la memoria que queda no
dé ni para construir la linea
en el area de edicion, en cu-
yo caso, el ordenador emi-
tira el famoso pitido de alar-
ma. :

SOLUCION: Si el informe
se presenta por tener la
RAMTOP demasiado baja,
lo mas facil es subirla, al-
macenando menos datos
por encima de RAMTOP.
Por el contrario, si el infor-
me se debe a que el progra-
ma es demasiado largo, no
habra méas remedio que re-
currir a alguna de las técni-
cas de ahorro de memoria;
por ejemplo, cambiar los
«unos» por SGN P, los «ce-
ros» por NOT PI, los «tre-
ses» por INT PI, y asi suce-
sivamente. Otra posibilidad
es replantear el programa
utilizando mas subrutinas y
evitando la codificacion re-
petitiva de procesos simila-
res. No obstante, hay que
tener mucho cuidado con
los programas que ocupen
la memoria casi por com-

Esta semana veremos algunos
errores que, a pesar de no presentarse con

frecuencia, resultan sencillos de corregir.
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pleto, ya que son muy pro-
pensos a producir informes
del tipo «Out of memory».

H Stop in INPUT

SIGNIFICADO: «STOP en
un INPUT». Indica que se ha
encontrado un coédigo de
«STOP» en la entrada proce-
dente de una sentencia IN-
PUT.

CAUSA: En el caso de un
INPUT numeérico, se produ-
cira el informe siempre que
se haya tecleado el coman-
do STOP como parte de la
entrada. Sin embargo, en un
INPUT de cadena, sélo se
producira el error si el STOP
esta fuera de las comilllas,
ya que si esta dentro, se to-
mara como un caracter mas
de la cadena. En un INPUT
LINE no hay comillas y el
STOP nunca puede estar
fuera, no obstante, se pro-
ducira el error si se teclea el
codigo 10, es decir, «cursor
abajon.

SOLUCION: Dado que es
un error provocado intencio-
nadamente por el usuario,
no tiene sentido hablar de
solucién en este caso. No
obstante, podemos profun-
dizar un poco en el signifi-
cado de todo esto. El hecho
de que un programa pueda
ser detenido tecleando
«STOP» en un INPUT, hace
mas dificil su proteccion;
veamos por qué:

Una técnica utilizada con
mucha frecuencia para pro-
teger un programa en Basic
es cerrar la parte inferior de
la pantalla con un POKE
23659,0 de forma que si el
usuario hace BREAK, el or-
denador se «cuelga» al no
tener sitio donde imprimir el
informe. Ahora bien, el IN-
PUT va por la parte inferior,
asi que no hay mas remedio
que abrirla con POKE
23659,2 antes del INPUT vy
volverla a cerrar después.
Por tanto, el programa que-
da desprotegido durante to-
da la ejecucion del INPUT y
expuesto a ser detenido
con un STOP.

| FOR without NEXT

SIGNIFICADO: «FOR sin
NEXT». Indica que se ha en-
contrado una sentencia
FOR cuyos parametros ha-
cen que no haya que ejecu-
tarla ninguna vez (por ejem-
plo, FORn=1TO0),yelin-
terprete no encuentra la co-
rrespondiente sentencia
NEXT para saltar a ella.

CAUSA: Ya el hecho de
que se encuentre un bucle
FOR, que no ha de ejecutar-
se ninguna vez, resulta sos-
pechoso, pero el hecho de
que, ademas, no exista su
correspondiente NEXT lo
convierte en un error muy
infrecuente. En realidad, so6-
lo podria producirse como
resultado de un error l16gico
que trastocara totalmente
el orden de ejecucion del
programa o porque el pro-
gramador haya equivocado
el nombre de la variable de
control del bucle. Esta ulti-
ma sera, sin duda, la causa
mas frecuente de este tipo
de error.

SOLUCION: Aparte del
posible error 16gico, que no
estaria de mas buscar con
la ayuda de un organigra-
ma, conviene comprobar la
variable de control del bucle
que figura en la sentencia
FOR y la que figura en la
sentencia NEXT, ya que lo
mas posible es que no sean
iguales y por ello se haya
producido el error. En este
caso, ya podremos alegrar-
nos de que el limite estable-
cido haya llevado a un nu-
mero cero de iteraciones, ya
que de lo contrario, el error
hubiera sido muy dificil de
detectar.

No es frecuente definir
bucles FOR - NEXT que no
hayan de ejecutarse ningu-
na vez, por tanto, la apari-
cion de este mensaje suele
implicar la existencia de
dos errores, uno en la varia-
ble de control y otro en el li-
mite de ésta.
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J Invalid
1/O device

SIGNIFICADO: «Disposi-
tivo de entrada/salida no va-
lido». Indica que, para una
operacion de entrada o de
salida, se ha especificado
un numero de corriente que
tiene asignado un canal que
no permite tal operacion.
Por ejemplo, intentar una
entrada por un canal de sa-
lida o viceversa.

CAUSA: Este error es
mas frecuente que se pre-
sente si se esta utilizando el
Interface-1, no obstante,
también es posible obtener-
lo en la configuracion bési-
ca. Por ejemplo, un INPUT
#2 produciria este error, ya
que la corriente #2 esta
asignada al canal «S» que
sirve para salida pero no pa-
ra entrada (a menos que,
con un OPEN, se hubiera
reasignado a otro canal).

La causa mas probable
de presentacién de este
error es que se haya omiti-
do reasignar una corriente
que previamente estaba
asignada a un canal que no
permitia realizar la opera-
cion que ha producido el
error. Puede deberse, tam-
bien, a un error de concep-
cion del programa o a un
error légico que provoque el
que una sentencia se alcan-
ce antes de lo debido.

SOLUCION: Lo mejor es
empezar por preguntarse
qué se esta pretendiendo
hacer y si el Sistema Ope-
rativo lo permite. Por ejem-
plo, si intentamos hacer un
INPUT en la parte alta de la
pantalla, obtendremos este
informe, ya que la parte al-
ta corresponde al canal «S»
que es soélo de salida.

Si lo que pretendemos
hacer es «legal», lo siguien-
te es preguntarnos qué co-
rrientes necesitamos tener
abiertas y a que canales de-
beran estar asignadas. A
continuacion soélo resta se-

guir el flujo del programa
hacia atras para ver si, efec-
tivamente, tenemos las co-
rrientes asignadas a los ca-
nales correctos (quien no
disponga de Interface-1 es
probable que no tenga muy
claro el asunto de las co-
rrientes y los canales, no se
preocupe, es muy improba-
ble que obtenga este infor-
me de error).

K Invalid colour

SIGNIFICADO: «Color no
valido». Indica que una ca-
dena que se iba a imprimir
en pantalla contenia un es-
pecificador de color segui-

‘do de un parametro no vali-

do. Por ejemplo, BRIGHT 3
o PAPER 15.

CAUSA: Este error se
puede producir tanto en
tiempo de ejecucion, como
al listar un programa. Empe-
cemos por el primer caso.
Si el error se ha producido
mientras se estaba ejecu-
tando el programa, indicara
que alguno de los parame-
tros de color que se especi-
ficaban en la sentencia co-
rrespondiente no era valido.
Sin embargo, con frecuen-
cia se produce este error
mientras se esta listando
un programa. En este caso
existen dos posibles cau-
sas. Primera: que el listado
se haya corrompido y con-
tenga caracteres sin senti-
do, que son interpretados
como controles erréneos de
color. Segunda: que exista
una linea REM conteniendo
datos o Coédigo Maquina
que, a la hora de imprimir,
son interpretados como
controles de color.

SOLUCION: Si el error se
ha producido durante la eje-
cucion, revisar la sentencia
donde se ha detectado (la
que indica el informe) y
comprobar el valor de los
parametros que asignan

Esta semana pasaremos revista
a una serie de informes de error que poco tienen

que ver entre si. También veremos uno de los pocos
errores que se pueden producir mientras listamos un programa.
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los controles de color. Por
ejemplo: supongamos que
el informe obtenido es:

K Invalid colour, 1230,1

Listamos la linea 1230 y
vemos que es:

1230 PRINT PAPER P;
INK t; a$

Deberemos comprobar
los valores de las variables
«p» y «t» que actian como
parametros de los controles
de color PAPER e INK para
comprobar que sus conteni-
dos correspondan a colores
véalidos. Tampoco estaria de
mas comprobar el conteni-
do de «a$» no sea que el
error venga de ahi (hay que
tener en cuenta que el error
puede ser producido por
cualquier cosa que se envie
a la pantalla).

Por el contrario, si el error
se ha producido mientras
se estaba listando un pro-
grama, habra que revisar
qué contiene la ultima linea
que aparezca en el listado,
ya que ésta sera la que con-
tenga los datos que han
provocado el error. Si se tra-
tase de una linea REM con-
teniendo Codigo Maquina,
lo mejor sera ingnorarla y
continuar el listado a partir
de la linea siguiente.

L BREAK
info program

SIGNIFICADO: «BREAK
en el programan. Indica que
se ha pulsado la tecla
BREAK mientras se estaba
ejecutando el programa.

CAUSA: Como es logico,
la causa no puede ser otra
que la intervencion del
usuario. No hay que olvidar
que este error se produce

tanto si se pulsa la tecla
«BREAK» del Plus, como si
se pulsa «CAPS SHIFT» +
«SPACE»,

SOLUCION: Se puede
continuar la ejecucion del
programa con el comando
CONTINUE. La ejecucion se
reanudara a partir de la sen-
tencia siguiente a la indica-
da en el informe, a diferen-
cia de lo que ocurre con el
informe «BREAK CONT re-
peats» que repite la senten-
cia en curso.

M RAMTOP
no good

SIGNIFICADO: «RAMTOP
incorrecto». Indica que un
comando CLEAR ha especi-
ficado un valor para RAM-
TOP que no es viable, ya
que si se bajase a la direc-
cién indicada, no dejaria su-
ficiente espacio para el Ba-
sic.

CAUSA: El error puede
ser producido tanto por un
valor de RAMTOP demasia-
do bajo, como por uno su-
perior al de P-RAMT. El se-
gundo caso podria ser sin-
toma de una averia de me-
moria, aunque no hay que
olvidar que algunos interfa-
ces (por ejemplo, el Centro-
nics de Indescomp/MHT)
bajan la P-RAMT. En el pri-
mer caso, el numero espe-
cificado después del
CLEAR cae dentro de la zo-
na actualmente ocupada
por el Basic; el CLEAR se
ejecuta, pero la RAMTOP se
deja como estaba.

SOLUCION: Evidente-
mente, la solucion consiste
en especificar un valor dife-
rente de RAMTOP, aunque
habra que tener cuidado, ya
que si el valor fuera proxi-
mo, se podria obtener pron-
to un «Out of memory».
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N Statement Lost
SIGNIFICADO: «sentencia

perdidar. Se produce este error
cuando un comando RETURN,
NEXT o CONTINUE intenta sal-
tar a una sentencia que ya no
existe.

CAUSA: no es frecuente que
se produzca este error, pero el
S.0. lo tiene previsto para evi-
tar un «cuelgue» al procesar al-
guno de estos comandos. Para
que se produzca este error es
necesario que la sentencia
existiera previamente y luego
dejar de existir. Es una situa-
cion que, practicamente, sélo
puede darse si se ha detenido
el programa y se ha vuelto a
reanudar tras borrar alguna li-
ned.

SOLUCION: la solucién, en
este extrano caso, es ver a qué
sentencia se estd intentando
saltar y por qué no existe.

O Invalid Stream

SIGNIFICADO: «corriente no
vdlida». Indica que se ha inten-
tado hacer una entrada o una
salida a través de una corrien-
te que no ha sido abierta y que,
por tanto, no tiene ningin ca-
nal asignado.

CAUSA: este informe se pro-
ducird en sentencias PRINT, IN-
PUT, INKEYS$, LIST, LPRINT y
LLIST que se dirijan a corrien-
tes no abiertas. En la configu-
racién basica, suelen utilizarse
las corrientes #1, #2 y #3 que
son las que mantiene abiertas
el Sistema Operativo, y a las
que se dirigen, por defecto, los
comandos INPUT, PRINT vy
LPRINT respectivamente. A lo
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sumo, se hara algun PRINT #1;
para escribir en la parte inferior
de la pantalla, pero no se utili-
zan otras corrientes, por lo que
la aparicion de este informe in-
dicaria un error en la propia
sentencia donde se ha detecta-
do que ha intentado acceder a
una corriente que no es ningu-
na de las permitidas. La cosa
cambia si se utiliza el Interfa-
ce-1. Este dispositivo permite
abrir otras comientes y asignar-
las a otros canales, por lo que
la aparicién de este informe po-
dria indicar que nos hemos ol-
vidado de abrir una cormiente
en la que luego hemos intenta-
do imprimir o leer datos.

SOLUCION: si estamos tra-
bajando con la configuracion
basica, el error tiene que estar
en la sentencia que indica el in-
forme, asi que bastard con re-
visarla para ver a qué corrien-
te nos estamos intentando diri-
gir. Por el contrario, si tenemos
el Interface-1 conectado, con-
vendrd comprobar también si la
corriente ha sido abierta previa-
mente, para lo cual no hay més
remedio que seguir hacia atrds
el flujo del programa. Por ulti-
mo, cabe la posibilidad de que
estemos corriendo, en un Spec-
trum sin Interface-1, un progra-
ma preparado para correr con
este interface conectado. Aun-
que, en este caso, lo mds pro-
bable es que obtengamos un
«Nonsense in Basic», mucho an-
tes.

P FN without DEF

SIGNIFICADO: «FN sin DEF».
Indica que se ha intentado uti-
lizar una funcién definible por
el usuario que no ha sido pre-
viamente definida.

Esta semana terminaremos de ver los
informes de error en tiempo de proceso, que
se pueden obtener en la configuracion basica.
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CAUSA: el informe puede ser
debido tanto a un error en el
nombre de la funcién al invo-
carla, como a un error al defi-
nirla o, simplemente, a que nos
hemos olvidado de definir la
funcién en algin lugar del pro-
grama.

SOLUCION: una inspeccién
de la linea donde se ha detec-
tado el error (la indicada en el
informe), nos revelard si nos
hemos equivocado en el nom-
bre de la funcion. Caso contra-
rio, serd que no la hemos defi-
nido. La definicién de una fun-
cién puede estar en cualquier
lugar del programa, ya que el
intérprete la buscard por todo
el. No obstante, esta busqueda
se realiza empezando por el
principio del programa y hacia
el final, asi que ahorraremos
bastante tiempo si colocamos
todas las definiciones de fun-
ciones al principio del progra-
ma. Otro tanto se puede decir,
por cierto, de las subrutinas
que se usen con mas frecuen-
cia.

Q Parameter error

SIGNIFICADO: «error de pa-
rametros». Indica que, al inten-
tar invocar una funcién defini-
da por el usuario, hemos come-
tido algun error al especificar
los argumentos de ésta.

CAUSA: el error tiene que
consistir o bien en que hemos
especificado un niimero de ar-
gumentos que no se correspon-
de con los que especificamos al
definir la funcién, o bien en que
hemos puesto una variable de
cadena donde deberia ir una
numérica o viceversa. De nue-
vo, el error puede estar en la li-
nea donde se invoca la funcién

(la que aparece en el informe)
o en la linea donde se define.

SOLUCION: podemos empe-
zar por comprobar la sentencia
que indica el informe para ver
si hemos invocado la funcién
correctamente. Si el error no es-
tuviera aqui, habra que revisar
lalinea donde se define la fun-
cion, ya que el error puede ve-
nir arrastrado desde alli.

R Tape loading error

SIGNIFICADO: «error de car-
ga desde cintar. Indica que du-
rante la carga de un bloque de
datos (programas, bytes, etc.),
se ha producido algun tipo de
error o que, durante la verifica-
cién, alguno de los datos alma-
cenados en cinta es distinto del
que le corresponde en la me-
moria del ordenador.

CAUSA: hay varias circuns-
tancias que puden dar lugar a
este error:

1. Si se interrumpe el envio
de datos desde el cassette (por
ejemplo, porque se detenga és-
te).

2. Si se produce una altera-
cion significativa en la frecuen-
cia o intensidad de la senal re-
cibida (cabeza de cassette mal
alineada o sucia, cinta de baja
calidad, grabacién o reproduc-
cion realizadas a bajo volumen,
etc.).

3. Sialguno de los datos re-
cibidos es distinto del que le co-
rresponde en la memoria (sélo
en verificacién).

4. Siel byte final de compro-
bacién que se ha recibido no
concuerda con el que ha calcu-



lado el ordenador (el byte de
comprobacion es el resultado
de realizar una operacion XOR
entre todos los bytes que le pre-
ceden en el bloque).

En cualquiera de estos casos,
la aparicién del informe de
error nos indicard que la ope-
racién de cassette no se ha rea-
lizado con éxito.

SOLUCION: si el error se ha
producido durante una verifica-
cion, lo mejor es volver a salvar
el bloque correspondiente y
volverlo a verificar. Si se ha
producido durante la carga, no
hay mas remedio que volver a
empezar de nuevo. Dada la po-
ca fiabilidad del sistema de al-
macenamiento en cassette, es
conveniente verificar cada blo-
que que se salve y guardar, al
menos, dos copias de cualquier
cosa importante, ya sean pro-
gramas o datos.

Ante una presentacion fre-
cuente de este tipo de errores,
conviene revisar el cassette.
Los pasos a seguir son los si-
guientes:

1. Asegurarse de que el cas-
sette estd funcionando ala ten-
sion correcta (si estd trabajan-

do con pilas, asegurarse de que
estas no estan gastadas).

2. Limpiar los cabezales, €l
capstdn (eje de arrastre) y el ro-
dillo presor con un algodon em-
papado en alcohol iso-propilico
(en su defecto, se puede em-
plear alcohol etilico, aunque
tiene el inconveniente de pro-
vocar oxidacion).

3. Alinear la cabeza repro-
ductora utilizando un pequefio
destomillador y una cassette
donde se haya grabado una se-
nal de frecuencia media. El
ajuste se hace girando uno de
los dos tomnillos que sujetan la
cabeza (el que tiene un muelle
debajo) mientras se escucha la
sefnal grabada. El punto de
ajuste 6ptimo serd aquel don-
de la sefial se escuche con una

mayor claridad. En el comercio
venden cintas especiales para
ajustar la cabeza del cassette
sirviéndose de un programa de
ordenador. Este ajuste es mas
critico en los aparatos estereo-
fénicos, por lo que no recomen-
damos su empleo para almace-
nar datos de ordenador. En su
lugar, dan muy buenos resulta-
dos los dictafonos tipo «perio-
distar.

4. En ocasiones, puede ser
necesario reqjustar la veloci-
dad del cassette actuando so-
bre una resistencia ajustable
que suele estar ubicada en la
placa de circuito impreso encar-
gada de regular la velocidad
del motor. Este ajuste se pue-
de hacer «a oido» utilizando
una cinta que contenga algun
tema musical con el que este-
mos familiarizados. La preci-
sion de este sistema suele ser
suficiente para las necesidades
del ordenador; no obstante,
quien desee dafinar mds este
ajuste, puede utilizar como «es-
troboscopio» las bandas produ-
cidas en la pantalla por el tono
guia que precede a cada blo-
que. Con una velocidad correc-
ta, las bandas deben despla-
zarse lentamente hacia arriba.
Por supuesto, la cinta que se
utilice deberd haber sido gra-
bada en un cassette cuya velo-
cidad sea correcta.

Si no se dispone de otro cas-
sette para referencia, o se du-
da de su velocidad, se puede
sequir el siguiente procedi-
miento: en primer lugar, grabar
en la cinta un tono de aproxi-
madamente 1.000 Hz y de una
duracion de un minuto. A con-
tinuacion, extraer un trozo de
cinta de unos 60 cm de la parte
donde se ha grabado el tono.
Acercar un imdn « la cinta en
dos lugares que disten entre si
47,5 cm; esto creard dos silen-
cios separados 10 segundos en-
tre si. Por ltimo, reproducir es-
te trozo de cinta y ajustar la ve-
locidad hasta que la separacién
entre silencios sea de exacta-
mente 10 segundos.

- Pide hoy mismo los ejer i
falten, porque ya hay algunos
numeros agotados.
(Agotados los nomeros 1, 2, 3y 6)

Realiza hoy mismo tu pedido a
Hobby Press, S. A.
Apartado de Correos 232. Alcobendas
(Madrid)

Telef. (91) 734 6500



Los informes
del Interface-1

Cuando se conecta un
Interface-1 a un Spectrum,
se afiaden una serie de co-
mandos nuevos y algunas
variaciones en la sintaxis
de los ya existentes. Por
ello, se pueden producir
una serie de informes nue-
vos que indicardn errores
en la ejecucién de estos co-
mandos.

Los informes del
Interface-1 corresponden a
rutinas de la ROM que in-
corpora este dispositivo,
habitualmente denomina-
da: «Shadow ROM» (ROM
Sombra) dado que se pagi-
na, como una sombra, so-
bre las 8.192 primeras di-
recciones de la ROM del
ordenador, es decir, sobre
los 8 primeros Ks.

Estos informes carecen
de codigo, es decir, no se
nos presentan precedidos
por una letra o un nimero
como ocurria en la configu-
racién bdsica. Sin embargo,
seguirdn presentandose se-
guidos del mimero de linea
y sentencia donde el error
haya sido detectado.

Empezaremos por ver
dos informes que no figuran
en el manual y, a continua-
cién, iremos viendo los res-
tantes uno a uno como he-
mos venido haciendo hasta
ahora.

Program Finished

SIGNIFICADO: «Progra-
ma terminador. Indica que
se ha intentado ejecutar
mas alla del programa exis-
tente en memoria.

CAUSA: este iInforme sus-
tituye, en algunos casos, al
« OK» de la versién bésica
y contribuye a dar mas co-
herencia al funcionamiento
del ordenador. Si se ejecu-
ta un comando directo cu-
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ya ejecucién termine con
éxito, aunque lleve envuel-
ta la ejecucién de un pro-
grama, obtendremos el in-
forme «@ OK» como era de
esperar. No obstante, si in-
tentamos saltar a un nime-
ro de linea superior al mas
alto existente, obtendremos
el informe «Program Finis-
hed» que nos dard més pis-
tas sobre la situacion real
que el «¥ OK» que obten-
driamos en la configuracion
bésica.

Hay otra circunstancia en
la que también obtendre-
mos este informe, aunque
requiere un estudio algo
mas detallado. Casi todos
los usuarios de Interface-1
saben que, si se teclea el
comando RUN inmediata-
mente después de encen-
der el ordenador o de ha-
cer NEW, el Microdrive se
pondrd en marcha para
buscar un fichero que se
denomine «run» y que con-
tenga un programa en Ba-
sic que serd cargado y eje-
cutado automdticamente.
Esto permite una forma de
auto-ejecuciéon de la que
estdan dotados casi todos los
ordenadores, pero que fal-
taba en el Spectrum. Aho-
ra bien, esto ocurre al te-
clear RUN nada més en-
cender el ordenador; sin
embargo, si se ha hecho al-
guna operacién previa con
€l y no hay ningtn progra-
ma en memoria, se obten-
dréd «Program Finished». Pa-
ra entender por qué ocurre
esto, es necesario echar un
vistazo al modo en que fun-
ciona el Interface-1.

En el momento de encen-
der el ordenador, la inicia-
lizacién se lleva a cabo co-
mo si el Interface-1 no estu-
viera conectado, de hecho,
el ordenador ignora este
dispositivo hasta el momen-
to mismo en que lo utiliza
por primera vez. Cada vez
que se hace una llamada al

En este capitulo,

empezaremos a ver los
informes de error que pueden producirse
cuando se tiene el Interface-1 conectado.

Jesus ALONSO RODRIGUEZ

Interface-1, éste comprue-
ba s1 sus variables propias
han sido insertadas previa-
mente en memoria, sl no es
asi, las inserta, alterando el
mapa de memorla original
del ordenador. Por tanto,
estas variables se inserta-
ran la primera vez que se
haga una llamada al
Interface-1 y permanece-
rdn insertadas desde ese
momento en adelante. Pe-
Y0, ¢cuando se hace una lla-
mada a este dispositivo? En
primer lugar, cada vez que
se ejecuta uno de los nue-
vos comandos tales como
CAT, ERASE, etc., pero
también —y esto es muy
importante— cada vez que
se imprime un informe de
error, cualquiera que éste
sea, incluido el «@ OK». La
razén de que se haga asi, la
veremos al estudiar el si-
guiente informe, de mo-
mento, nos basta con tener
en cuenta que casl cual-
quier cosa que hagamos
con el ordenador después
de encenderlo o hacer
NEW, hard que se inserten
las variables del
Interface-1.

Cuando se teclea el co-
mando RUN sin que haya
ningin programa en meimo-
ria, el Interface-1 comprue-
ba si sus variables han sido
ya Insertadas y, de ser asi,
emite el informe «Program
Finished». Esta es la segun-
da circunstancia a la que
haciamos referencia antes,
que provoca la aparicién
de este informe.

SOLUCION: si el informe
se presenta con numero de
linea «@», indicara que se ha
hecho un RUN sin ningun
programa en memoria pe-
ro habiendo ejecutado al-
guna operacién anterior-
mente. En este caso, la so-
lucién es hacer un RESET o
un NEW vy volver a teclear
el comando. Esta vez, el Mi-
crodrive si funcionara.

Por el contrario, si el in-
forme se obtuviera con un
numero de linea determi-
nado, indicard que se ha
hecho un GOTO a un nu-
mero de linea superior a to-
dos los existentes. En este
caso, lo mejor es revisar la
linea que se indica en el in-
forme para ver a qué linea
se estd pretendiendo saltar
Yy por qué ésta no existe.
Hay que tener en cuenta
que si la ejecucioén llevara
a un punto a partir del cual
no hubiera més sentencias
(no con un GOTO, sino si-
guiendo el flujo normal del
programa), lo que se obten-
dria seria un «0 OK» en res-
puesta al comando RUN
que lanzé la ejecucién, pe-
ro con indicacién del nime-
ro de la ultima linea ejecu-
tada.

Hook code error

SIGNIFICADO: «Codigo
de enganche erréneon. In-
dica que el Interface-1 ha
recibido un cédigo de en-
ganche para el cual no tie-
ne operacién asignada, Es-
te error se producira con
codigos comprendidos en-
tre 51 y 254, ambos inclusi-
ve,

CAUSA: para compren-
der este informe es necesa-
rio saber, primero, qué es
un «cédigo de enganchen,
asi que..., vamos a ello:

Cuando se disefié el
Spectrum, se preveia la po-
sibilidad de dotarlo, poste-
riormente, con un dispositi-
Vo que permitiese el uso de
algiin sistema de almacena-
miento masivo y ciertas po-
sibilidades de comunica-
cién. Ese dispositivo ven-
dria a ser el Interface-1, pe-
10 entonces, nadie sabia en
qué iba a consistir ni cémo
iba a funcionar, asi que se
incluyeron los comandos
para utilizarlo en la ROM
del ordenador, pero no se




previé ninguna rutina que

jecutara estos comandos,
Si se intentan utilizar sin te
ner conectado el interface,
se producira un error de
sintaxis que no dejara subir
la linea. Si se ejecuta un
programa cargado desde
cinta que los contenga, se
producira el error «Nonsen-
se In Basicn.

Con el Spectrum ya er
calle, se abordd el dis
del Interface-1. Tenia que
ser compatible con la ROM
ya existente (no se podia
pedir al usuario gue cam
biara la ROM) vy funcionar
con los comandos que ésta
ya tenia. Pero estos coman-
dos provocaban errores de
sintaxis, asi que se optd por
una ingeniosa solucién: ca
da vez que se produjera un
error en el funcionamiento
de la ROM principal, entra
ria a funcionar la «Shadow
ROM» para gestionar el
EIror «a su maneras. Sl se
tratara de un error normal,
el control seria devuelto a
la ROM principal para que
lo gestionase en la forma
acostumbrada. Ahora bien,
sl el error era producido
por el uso de alguno de los
comandos del Interface-1,
entonces seria este disposi
tivo el que asumiria el con
trol para proceder a la eje-
cucion (o andlisis sintactico
en tiempo de edicién) del
comando.

Por otro lado, se preten-
dia que la ROM no ocupa
se r1‘1;'15; de 8 Ks, por lo que
habia que evitar la repeti
cion de rutinas que ya estu-
viesen en la ROM principal
(aunque estas fuesen nece-
sarias para la ejecucion de
los nuevos comandos), El
resultado fue que, cada vez
que se ejecuta uno de estos
comandos, el control es pa-
sado alternativamente a la
ROM principal y a la «Sha-
dow ROMn». Fue necesario,
por tanto, preveer alguna
forma de comunicacion en-
tre las rutinas de los dos
dispositivos. Por otro lado,
habia que permitir que los
programas escritos en Coé-
digo Méaquina pudieran te-
ner acceso a las rutinas de
la «Shadow ROMb». Para
ello, se inventaron los «co-
digos de enganchen.

Cada vez que se produ

G008 de lz \
con un cédigo colocado en
la direccion siguiente a
aquella que provoca el sal-
to. Este cédigo indica a la
rutina de gestién de erro
res ci el informe que
ha de | ntar en panta
lla. Para presentar el infor-

>« OK», el ct')cilqn es
«2’:};‘.’", Jdrd [—'| <c f\bX W1
hout H)!\n_ el L.ndi-r]w es «U»,
para el «2 Varnable not
found» el cédigo es «1»; y asi
sucesivamente, el L.udsg._)
es slenmpre uno menos gque
el presentado en el informe
(en Cédigo Maquina, 0 me-
nos 1 es igual a 255); por
tanto, el codigo para mv
sentar el informe «R Tape
loading error» sera «27». Si
se presentara un codigo su
perior a «27» e Inferior a
«52», el Interface-1 entende
ria que se trata de un «co-
digo de ¢ enga inches que le
indica ¢ :lr"r.- alguna
operacion; por ejem-
plo, el c6d «34» significa
«abrir un ficheron, el «33»
significa «poner en marcha
>| motor de un MIC[’QL“’[VG-"D.
asi para cada uno. Los cé-
digos superiores a «51» no
tienen operacion asignada
v jocan, por tanto, la
emisién del informe «Hook
C U_k.t_' eIror».

Esta la unica causa
que puede producir este
error, por tanto, es umpost-
hn~ que se produzca duran-
te la ejecucion un pro-
grama qgue solo trabaje en
Basic. Para que el progra
ma produjera este error,
tendria que tener, necesa-
riamente, alguna llamada a
una rutina en Codigo Mé-
quina

SOLUCION: Dado que el
error solo puede ser produ-
cido por una rutina en C/M,
habra que ver queé rutina se
estaba ejecutando cuando
se produjo y revisarla para
comprobar en qué punto se
hace una llamada a la di-
reccion G0 @ 8 con un codigo
incorrecto. Desgraciada-
mente, para depurar un
programa en Codigo Ma-
quina no contamos con la
a JuLiu d\ | Basic, por lo que
Ena con siderable-

Luis Bajo Jiménez
_'ﬁhlmfa de Mallorca).
26 32 punfos.

>

Marcelino
Castario Ortiz
(Sevilla). N° 78.
27 puntos.
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Code error

SIGNIFICADOQO: «Error en
CODE». Indica que el drea
especificada después de
«CODEn», en una sentencia
«LOAD», es menor que €l
tamafio del bloque que se
estd pretendiendo cargar.

CAUSA: El Microdrive
no hace la carga de forma
tan «despreocupadar como
el cassette. Por el contrario,
comprueba si el bloque
que se va a cargar cabe en
el area especifica, de no
ser asi, emite este informe.
Por supuesto, sdélo se pre-
sentara en sentencias
«LOAD» referidas a blo-
ques de bytes, y eso soélo sl
se especifica el area de
destino. Si no se especifica-
se ésta, se tomaria la que fi-
gure en la cabecera del
bloque a cargar.

La causa de este error
puede ser tanto una espe-
cificacién errénea del fi-
chero (queriamos cargar
uno, pero hemos dado el
nombre de otro), como una
confusiéon en su supuesta
longitud, sin olvidar —como
siempre— la posibilidad de
haber equivocado el nom-
bre de una variable que
constituya uno de los para-
metros de «CODE»,

SOLUCION: En principio,
lo mejor es listar la senten-
cla donde se ha detectado
el error para ver qué nom-
bre de fichero estamos
dando y qué longitud le es-
tamos suponiendo. En caso
de que alguno de estos pa-
rametros venga dado por
una variable, convendria
seguirle la pista hacia atrés.
Sies necesario, puede ser-
vir de ayuda comprobar la
parte del programa donde
se almacena el fichero, pa-
ra comprobar si se le dio
una longitud errénea al
crearlo.
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Jesos ALONSO RODRIGUEZ

Esta semana veremos fres
errores del Interface-1
relacionados con el
empleo del Microdrive.

Drive "‘write'’
protected

SIGNIFICADO: «Unidad
protegida de escrituran, In-
dica que se ha intentado es-
cribir informacién en un
cartucho de Microdrive
que tiene partida la lengiie-
ta de plastico que lo prote-
jge de borrados accidenta-
es.

CAUSA: El error se pue-
de producir tanto con un
comando «SAVE» como con
un «OPEN» a un fichero ine-
xistente (con lo que es
ablerto para escritura).
También puede ocurrir
que tengamos un cartucho
con la lengiieta rota al que
hayamos puesto una «pega-
tina» de papel para habili-
tarlo, pero que esta «pega-
tina» esté floja, rota o des-
prendida.

SOLUCION:; Es posible
que no fuera éste el cartu-
cho sobre el que quisiéra-
mos escribir; la solucién en
este caso es sacarlo e inser-
tar otro. Si a pesar de todo
queremos escribir en €l, se
puede anular la proteccién
colocando una «pegatina»
de papel en el lugar ante-
riormente ocupado por la
lengiieta de plastico (de
forma similar a como se ha-
Ceé con una cassette).

Cabe otra posibilidad
que no estd de mas consi-
derar. En algunas aplica-
ciones, se utilizan dos uni-
dades de Microdrive. Una
de ellas contiene un cartu-
cho protegido de escritura
con trozos de programa
que se cargan s6lo cuando
se van a ejecutar. El otro
contiene los datos propia-
mente dichos. Si al ir a
guardar un dato nos dirigié-

ramos —por error— al car-
tucho que contiene el pro-
grama, también se produci-
ria este informe.

File not found

SIGNIFICADQ: «Fichero
no encontrador. Indica que
el Microdrive es incapaz
de cargar o verificar un de
terminado fichero, bien
porque no existe, bien por-
que no se encuentra algu-
no de sus sectores.

CAUSA: Este error es, sin
duda, el que con mas fre-
cuencia se produce en las
operaciones con Microdri-
ve, No siempre indica lo
que parece; por tanto, es
imprescindible hacer un
pequefio repaso a la forma
en que trabaja el Microdri
ve para comprender per-

fectamente las posibles

causas de este informe,

El Microdrive es un dis-
positivo formateado, lo cual
quiere decir que la cinta se
encuerntra dividida en sec-
tores individualmente iden-
tificables por el sistema
operativo. Cada sector se
compone de dos bloques
seguidos de un «silencio»
cada uno de ellos. En pri-
mer lugar, esta el blogue
de «cabeceras de 1,25 mili-
segundos de duracién, que
contiene 27 bytes con el si-
guiente significado: 10¢
bytes a "@" y dos a «255»
para sincronizar €l inicio de
la lectura; 1 byte de «lag»;
1 byte con el nimero de
sector; 2 bytes no utilizados;
10 bytes con el nombre del
cartucho y un byte de
wchecksume, que es el XOR
de los 14 anteriores. A con-
tinuacién viene un «silencio»

(o espacio en blanco) de
3,75 milisegundos de dura-
cion, seguido del blogue
de datos, de 25 milisegun-
dos de duracion, que con-
tiene 540 bytes en el si-
guiente significado: 10
bytes a «0» y 2 a «255» para
inicio de lectura; 1 byte de
«flage; 1 byte con el nime-
ro de registro; 2 bytes con
la longitud del registro (nor-
malmente serd 512, excep-
to en el dltimo registro de
cada fichero); 10 bytes con
el nombre del fichero al
que corresponde el reqgis-
tro; 1 byte de «cheksum»
que contiene el XOR de los
14 anteriores; 512 bytes de
datos (los datos propiamen-
te dichos del fichero) y, por
tltimo, 1 byte de «cheksumn»
que contiene el XOR de los
512 bytes anteriores, A con-
tinuacion de este bloque y
antes del siguiente sector,
hay un «silencio» de 7 mili-
segundos de duracién.

La duracién total de un
sector, con silencios inclui-
dos, es de 37 milisegundos.
Contiene un total de 567
bytes, de los que sélo son
utilizables para datos 512
(de los 37 milisegundos, tan
s6lo son utilizados 26,25 pa-
ra informacién, si suprimi-
mos los silencios, lo que nos
da una velocidad de lectu-
ra de nada menos gue
172.80@ baudios o bits por
segundo; esta alta veloci-
dad se obtiene gracias al
uso de una cabeza con dos
entrehierros que almacena
los bits en dos pistas de for-
ma alternativa, lo que per-
mite un mayor «empadqueta-
do» de la informacién).

El nimero de sectores
que caben en un cartucho
de Microdrive depende de
la longitud de la cinta y del
numero de dreas inservi-
bles que ésta tenga, pero



suele oscilar entre los 180
y 190 sectores, lo que nos
da una capacidad total de
datos comprendida entre
80 y 95 K. Los sectores de
la cinta van pasando ante la
cabeza grabadora/lectora
en orden descendente se-
aun su numero, de forma
que el sector de mayor nu
nero pasa inmediatamente
después del primero

Cada vez que se almace-
na un fichero en el Micro
drive, se fragmenta en re
gistros de 512 bytes, cada
uno de los cuales se alma-
cena en un sector. Pero, y
esto es muy importante, los
sectores no son nunca con
secufivos. Si es el primer fi
chero de un cartucho, se
dejan aproximadamente 8
sectores vacios entre cada
dos llenos. Estos sectores
seran rellenados, posterior
mente, con registros co
rrespondientes a otros fi
cheros; cuando el cartucho
ya fiene varios ficheros, se
van buscando sectores li-
bres donde ir colocando

, tras unas cuantas
operacilones de escritura,
lectura y borrado, la infor
macion en el cartucho se
encuentra totalmente de-
sordenada y solo alguien
tan «inteligente» como nues-
tro Spectrum es capaz de
encontrar en cada caso lo
que esta buscando.

Lo cierto es que la tarea
no es facil y, en algunas
ocasiones, hasta nuestro
querido ordenador se ve
incapacitado para realizar-
la y «arroja la toalla» con un
rotundo "File not found'
No es que el fichero no
exista, sino que la informa-
cion en el cartucho ha lle
gado a un grado tal de de
sorden que el Sistema Ope-
rativo es incapaz de encon-
trar alguno de los registros
que componen el fichero.
Parece mentira que esto
Ocurra, pero se trata de uno
de los fallos mas graves del
Microdrive. Afortunada-
mente, no es frecuente; no-
sotros, por propia y sufrida
experiencia, hemos com
probado que suele pasar
cuando los ulhmos sectores
de un fichero se almacenan
a bastante distancia de los
primeros, lo que se puede

ok var por la cadencia
de parpadeos en el borde
de la pantalla durante la
operacion «SAVE»

La causade es forme
serq, la mayor parte de las
veces, un cartucho con la
informacion muy desorde
nada. Aungue no hay que
olvidar que también se
puede producir este error
sl alguno de
ultado corrc )
apagar o encender el orde
nador con el cartucho in
sertado

SOLUCION: Por supues-
to, ante la aparicion de es-
te informe conviene com-
probar si son correctos tan-
to el nombre de fichero co-
mo el cartucho que estd in
sertado. No obstante, la so
lucion a estos errores pasa
por una sistematica de ac-
tuacién que los prevenga y
que se podria resumir en
los siguientes puntos:

1.2 Verificar cualquier
0sa que se almacene en
Microdrive. Si un cartucho
esta tan desordenado que
el fichero no se vaya a po
der leer, tampoco se podra
s dara la
oilidad de almacenar
nuevo. Ante una veri-
~i6n fallida por dos o

onsecutiv
recomienda utilizar otro
cartucho. En estos casos, el
fallo en la verificacion ven-
dra indicado por un "File
not found" en lugar de por
el «Verification has failed»
que veremos mas adelante.
2.° Evitar la realizacién
de borrados y reescrituras
frecuentes en un mismo
cartucho, ya que estas ope-
raciones son las que mas
desordenan la informacion.

3.9 Guardar por duplica-
do cualquier dato que con
sideremos importante. El
perder el trabajo de varios
dias por culpa de un cartu-
cho que se niega a cargar
es una de las situaciones
mds desesperantes que co-
nocemos (lo decimos por
propia experiencia)

Si se siguen estas reco
mendaciones, es dificil que
perdamos un fichero. No
obstante, no hay que olvi-
dar que el Microdrive es
un sistema de almacena-
miento poco fiable si se lo
compara con un disco.

I

as

G

SIS




Esta semana veremos tres informes
relacionados con el empleo del Microdrive,
que suelen presentarse con bastante frecuencia.

Jesus ALONSO RODRIGUEZ

Merge error

SIGNIFICADO: «Error en
MERGE». Indica que se ha
producido un error al utilizar el
comando MERGE vy, por algu-
na razon, no es posible mez-
clar el bloque pedido con el
programa que se encuentra en
memoria.

CAUSA: existen dos posi-
bles causas que pueden dar lu-
gar a este error. La primera es
que el fichero especificado en
el comando MERGE no sea un
programa Basic sino un bloque
de bytes, una matriz o un fi-

chero secuencial. En este ca-
so, logicamente, es imposible
fusionar el fichero pedido con
el programa.

La segunda causa que pue-
de dar lugar a este error es que
el fichero sea un programa Ba-
sic pero esté grabado con
autoejecucion, es decir, con
LINE. Cuando utilizdbamos el
cassette, podiamos evitar la
autoejecucion de un programa
grabado con LINE si tecleaba-
mos MERGE en lugar de
LOAD; de esta forma, se po-
dia acometer la desproteccion
de cualquier programa. Al di-
sefar el Sistema Operativo de
Microdrive, el equipo de Sin-

clair jugd una baza a favor de
los productores de software
cerrando la puerta del MERGE
para dificultar la desproteccion
del software grabado en Mi-
crodrive (de hecho lo consi-
guieron, un programa grabado
en Microdrive es mucho mas
dificil de desproteger que uno
grabado en cassette). El resul-
tado que se pretendia lograr
era incentivar la produccion de
software para este dispositivo
a pesar del mayor coste del so-
porte. Este objetivo, sin em-
bargo, no se puede decir gque
lo consiguieran.

SOLUCION: conviene com-
probar, en primer lugar, si lo

que estamos intentando
«MERGEar» es un programa
en Basic. Si es asi, querra de-
cir que esta grabado con auto-
ejecucion (lo que se puede
comprobar haciendo LOAD) y
no podremos «MERGEarloy.
Cuando se graba un programa
propio, protegido en Microdri-
ve y se hace con LINE, es con-
veniente guardar una copia
desprotegida y almacenada sin
LINE en otro cartucho para fa-
cilitar las modificaciones pos-
teriores, ya que es muy dificil
—practicamente imposible—
desproteger un programa gra-
bado en Microdrive. (En reali-
dad no es imposible, pero ha-
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cerlo requiere unos conoci-
mientos de Codigo Maquina y
un dominio del Sistema Ope-
rativo del Microdrive, que se
encuentran fuera del alcance
del 99 por 100 de los usuarios.)

SIGNIFICADO: «Microdrive

lleno». El mensaje no puede
ser mas explicito. Evidente-
mente, indica que el cartucho
que se esta usando, esta total-
mente lleno de informacion y
no queda sitio en él para alma-
cenar el fichero.

CAUSA: este informe se
presentara al hacer un SAVE
sobre un cartucho que no ten-
ga suficientes sectores libres
para almacenar el fichero que
se esta pretendiendo guardar.
Pero también se presenta
cuando tenemos abierto un ca-

nal de salida en Microdrive y
ejecutamos un PRINT por ese
canal, habiendo agotado todos
los sectores libres. En este ca-
so, el fichero queda sin cerrar
y no se pueden leer los datos
que se hayan metido hasta
ahora. Se puede borrar con
ERASE, pero tardara bastan-
te ya que el Microdrive lee cin-
co veces todo el cartucho pa-
ra asegurarse de que el fiche-
ro no esta cerrado y, sin em-
bargo, habra que repetir el pro-
grama que se estaba ejecutan-
do, para volver a almacenar los
datos que se hubieran guarda-
do hasta entonces. En ocasio-
nes, se perdera una valiosa in-
formacion, por lo que es reco-
mendable asegurarse de que el
fichero nos va a caber, antes
de abrirlo y empezar a meter
datos. El numero de Ks libres
se obtiene al ejecutar un co-
mando CAT.

SOLUCION: evidentemen-
te, si el cartucho esta lleno, no

hay mas remedio que cambiar-
lo por otro. No obstante, no es
conveniente agotar al maximo
la capacidad de almacena-
miento de un cartucho, ya que
se podrian producir los proble-
mas que vimos al estudiar el in-
forme «File not found».

Microdrive not present

SIGNIFICADO: «Microdrive
no presente». Indica que no
hay un cartucho vélido inser-
tado en la unidad de Microdri-
ve especificada.

CAUSA: este informe se
puede producir por tres razo-
nes. En primer lugar, si se es-
pecifica un nimero de unidad
que no esta conectada. El
Interface-1 permite conectar
un maximo de 8 unidades de
Microdrive que quedaran nu-
meradas de 1 a 8 y de derecha

a izquierda, siendo la unidad
numero 1, la mas cercana al
ordenador. Si se especificase,
por ejemplo, «3» como nime-
ro de unidad y so6lo se tuvieran
dos conectadas, se produciria
este error.

La segunda causa posible es
que la unidad esté conectada
pero no tenga ningan cartucho
insertado. Por ultimo, se pro-
ducira, también, este error sila
unidad esta concectada, tiene
un cartucho insertado, pero
este no esta formateado.

SOLUCION: se puede em-
pezar por revisar la linea indi-
cada en el informe para com-
probar a qué unidad se esta in-
tentando acceder. Una vez vis-
to esto, comprobaremos si la
unidad existe y si tiene cartu-
cho insertado, de ser asi, la ra-
zGn sera que el cartucho no es-
ta formateado (tal vez haya-
mos metido uno equivocado)
por lo que la solucién sera for-
matearlo o cambiarlo por otro.

P2,
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I T MOTIV

En este capitulo, veremos una serie
de informes del Interface-1 que se producen
cuando olvidamos alguno de los paradmetros de una
sentencia.

Jesis ALONSO RODRIGUEZ

Missing baud rate

SIGNIFICADO: «falta el nu-
mero de baudios». Indica que
se ha olvidado especificar la
velocidad de transmision —en
baudios — al ejecutar una sen-
tencia FORMAT dirigida a la
conexion RS-232.

CAUSA: por la conexion
RS-232 se transmite en serie.
Esto quiere decir que los bits
que componen cada byte se
mandan uno a continuacion de
otro. La velocidad a la que sa-
len o entran los bits —ndmero

de bits por segundo— se mi-
de en «baudios» (unidad de
medida que lleva este nombre
en honor del ingeniero francés
Emile Baudot, uno de los pio-
neros de la telegrafia). Los dis-
tintos periféricos que se pue-
den conectar con el Spectrum
via RS-232 pueden utilizar di-
ferentes velocidades de trans-
mision. Para permitir la sincro-
nizacion del ordenador con el
periférico a él conectado, es
posible ajustar la velocidad de
transmision a cualguiera de los
valores normalizados interna-
cionalmente. Estos valores
son: 50, 110, 300, 600, 1200,
2400, 4800, 9600 y 19200
baudios. La eleccion de una u

otra velocidad no responde a
un capricho. Utilizando una
impresora muy rapida, tal vez
no se presenten problemas tra
bajando a 19200 baudios, sin
embargo, sise estan mandan-
do datos por linea telefonica
mediante un MODEM, no con-
viene utilizar velocidades supe-
riores a los 1200 baudios y, en
cualquier caso, el porcentaje
de errores aumentara en rela-
cion directa con la velocidad.
Antes de utilizar un canal
asociado al RS-232 hay que fi-
jar la velocidad de transmision
que utilizard ese canal, me-
diante una sentencia FOR-
MAT; por ejemplo:
FORMAT “t":19200

Fijara una velocidad de
19200 baudios para el canal
“t"". Si al hacer esto, se olvida
incluir la velocidad de transmi-
sion, aparecera este mensaje
para indicarlo.

SOLUCION: se trata de un
error poco frecuente que, ade-
mas, estara localizado en la li
nea indicada por el informe.

Missing drive number

SIGNIFICADO: «falta el nu-
mero de microdrive». Indica
que se ha olvidado especificar
el nimero de microdrive en
una sentencia dirigida a este

Dech
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dispositivo.

CAUSA: dado que el Spec-
trum puede manejar hasta
ocho unidades de microdrive,
serd necesario especificar a
cual de ellas nos queremos di-
rigir. Por ejemplo, en la senten
cia:

SAVE *“m";3;" pepe"

Estaremos especificando
que el programa "‘pepe’’ debe
salvarse en la unidad de micro-
drive numero 3, es decir, la ter-
cera de las conectadas empe-
zando a contar por la derecha.
Si olvidaramos especificar es-
te namero, se produciria el in-
forme.

SOLUCION: al igual que en
el caso anterior, el problema
debera estar en la linea indica-
da en el informe por lo que se-
ra ésta la linea a revisar.

Missing name

SIGNIFICADO: «falta el
nombrey. Indica que se ha ol-
vidado especificar el nombre

del fichero en una operacién
dirigida al microdrive, RS-232
o red de area local.

CAUSA: este informe se
producira siempre que realice-
mos una operacion SAVE,
LOAD, VERIFY, MERGE,
OPEN (en microdrive), ERA-
SE, FORMAT (en microdrive)
o MOVE (en microdrive), sin
especificar un nombre de fi-
chero (en el caso de FORMAT
no es un nombre de fichero lo
que se especifica, sino el nom-
bre del cartucho).

SOLUCION: de nuevo, bas-
tara con revisar la linea indica-
da en el informe, ya que ella
sera la causante del error.

Missing station number

SIGNIFICADO: «falta el na-
mero de estaciony. Indica que
se ha olvidado especificar el
numero de estacion en una
sentencia dirigida a la red de
area local.

CAUSA: este informe se

producira siempre que se eje-
cute una instruccion dirigida a
la red de area local sin especi-
ficar un nimero de estacion.
Recuerde que si quiere enviar
a todas las estaciones o reci-
bir de todas las estaciones, de-
bera utilizar el namero de es-
tacion 0",

SOLUCION: al igual que en
los casos anteriores, el error
debe residir en la linea donde
ha sido detectado, es decir, en
la indicada por el informe.

Reading a “write” file

SIGNIFICADO: «leyendo un
fichero de escrituran. Indica
que se ha intentado leer un fi-
chero que se encuentra abier-
to para escritura, no para lec-
tura.

CAUSA: cuando se abre un
fichero en microdrive (con el
comando OPEN), el sistema
operativo comprueba si existe
ya un fichero con ese nombre,
en cuyo caso, lo abre para lec-
tura. Si no existiera un fichero

con ese nombre, abre uno
nuevo para escritura. Por tan-
to, es el ordenador quien de-
cide en qué modo abre un fi-
chero (esta «chapuzay sélo la
hace el Spectrum). De alguna
forma, el usuario debe saber si
un fichero existe o no antes de
abrirlo, para saber en qué mo-
do se le va a abrir. Lo que nos
indica, en realidad, la aparicion
de este informe es que el fiche-
ro del que estamos intentando
leer no existia previamente. La

causa suele ser debida, en la
mayoria de los casos, a un
error en el nombre del fichero.

SOLUCION: podemos em-
pezar por comprobar la linea
indicada en el informe. Si es-
tamos utilizando una variable
como nombre de fichero, ha-
bra que seguirle la pista hacia
atras para ver en qué punto to-
mo un valor equivocado. En
cualquier caso, habra que ce-
rrar el fichero que hemos abier-
to por error y borrarlo para evi-
tar la acumulacién de «morra-
llan en el cartucho.

radio chip... estilo Cope.
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Stream already
open

SIGNIFICADO: «Corriente
ya abiertan. Indica que se ha
intentado abrir una corriente
que ya estaba abierta.

CAUSA: antes de reasignar
una corriente a un canal dis
tinto de aquél al que se asigné
en la ultima sentencia OPEN,
hay que cerrarla con CLOSE.
Esto no reza, logicamente,
para las corrientes #0, #1, #2
y #3 cuando se encuentren
asociadas a los canales «K»,
«K», «S» y «P» respectivamen-
te, ya que éstos son los ca-
nales que asumen, por defec
to, si intentamos cerrarlas.
En cualquier otro caso, si ha
cemos un OPEN a una corrien-
te que ya esta abierta, ob-
tendremos este mensaje de
error.

SOLUCION: salvo que se
haya equivocado en el nime-
ro de corriente, podria decir-
se que se trata de un error
de tipo «logico». En primer
lugar, conviene comprobar la
linea indicada en el informe
para asegurarse de que esta-
mos dando bien el numero de
corriente. Si esto es asi, ha-
bra que revisar el flujo del pro-
grama para ver donde tenia-
mos que haber cerrado la co-
rriente y no lo hemos hecho.
Podria ocurrir, también, que
hayamos intentado abrir la
misma corriente por segunda
Vez sin que esto tuviera que ser
asi; por ejemplo, si la senten-
cia OPEN se encuentra dentro
de un bucle de iteracion y su
correspondiente sentencia
CLOSE esta fuera. Este seria
uno de los pocos «errores l6-
gicos» que, sin embargo, se

Esta semana terminaremos de ver
los informes de error en tiempo de proceso
asociados con la utilizacion del Interface-1.
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pueden detectar en tiempo de
ejecucion.

Verification
has failed

SIGNIFICADO: «Ha fallado
la verificaciony». Indica que,
durante un proceso de verifi
cacion, los datos recibidos no
concuerdan con los almacena-
dos en memoria.

CAUSA: si el informe se
produce mientras se esta veri-
ficando una transmision por
red local o RS-232, lo més pro-
bable es que la causa resida en
uno o mas bits alterados por la
presencia de ruido o parasitos
en la linea. El error se ha teni-
do que producir durante la ve-
rificacion; ya que, de haberse
producido durante la transmi-
sion, hubiera sido detectado
en el ordenador de destino. No

obstante, si al repetir la verifi-
cacion se volviera a producir
error, seria conveniente repe-
tir la transmision. Cuando se
trabaja con la conexion RS-232,
hay que tener en cuenta que
el porcentaje de errores crece
exponencialmente al aumentar
la velocidad de transmision.
Por el contrario, si el informe
se produce al verificar un fiche-
ro almacenado en microdrive,
lo mas probable es que la cinta
tenga algun sector defectuoso
(no todo él, sino una parte, ya
que el fichero ha podido leer-
se por completo). Si el error se
presenta con todos los cartu-
chos, puede ser debido a su
ciedad o mal contacto en las
conexiones del microdrive.
SOLUCION: si el error se ha
producido durante una trans-
mision por red local o RS-232,
repetir la verificacion. Sivolvie-
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ra a fallar, volver a enviar el fi-
chero. Si se producen frecuen-
tes errores, conviene revisar
las conexiones o seleccionar
una velocidad de transmision
menor.

Si el error se ha producido
trabajando con el microdrive,
volver a almacenar el fichero.
Si persisten los errores con de-
terminado cartucho, lo mejor
es volverlo a formatear (salvan-
do previamente la informacion
que contenga) para evitar mas
problemas. Si no se quiere for-
matear el cartucho, se puede
dejar el fichero que ocupa el
sector problematico, y almace-
narlo de nuevo con otro nom-
bre; de esta forma, el fichero
antiguo nos ocupa el sector
defectuoso y evitamos que nos
vuelva a dar problemas. Por
supuesto, este método no re-
sulta rentable si se trata de un
fichero largo, ya que seran mu-
chos los sectores anulados.

Ante una presentacion fre-
cuente de este tipo de proble-
mas con diversos cartuchos,
es aconsejable limpiar los con-
tactos del microdrive y el Inter-
face-1, asi como la cabeza gra-
badora-lectora de aquél (lo cier-
to, es que la cabeza se ensucia

poquisimo y rara vez sera nece-
sario limpiarla); esto se puede
hacer muy bien, frotando con
un algodon empapado en alco-
hol iso-propilico y asegurando-
se de que no queden hilillos.

Writing to
a “read” file

SIGNIFICADO: «Escribien-
do en un fichero de lectura».
Indica que se ha intentado es-
cribir en un fichero que ya exis-
tia y que, por tanto, se habia
abierto para lectura.

CAUSA: se trata de una con-
secuencia de la forma un tanto
«chapucera» que tiene el Inter-
face-1 de manejar los ficheros
secuenciales. En realidad, lo
que nos indica este informe es
que hemos intentado abrir para
escritura un fichero que ya exis-
tia. A diferencia de los restantes
ordenadores, el Spectrum no
permite «sobre-escribiry el con-
tenido de un fichero, por lo que
la unica forma de alterar algu-
no de sus datos sera: leer el fi-
chero y cargarlo en memoria,
alterar los datos precisos, bo-
rrar el fichero antiguo del car-
tucho y volverlo a almacenar.

También puede ser causa

del error el haber intentado es-
cribir en un fichero que habia-
mos abierto con intencion de
leer en él y a sabiendas de que
ya existia; pero parece bastan-
te improbable que alguien co-
meta tal error.

SOLUCION: como de cos-
tumbre, empezamos por revi-
sar la linea indicada en el infor-
me para ver si nos hemos «ar-
mado un lio» y hemos confun-
dido el nombre del fichero con
el de uno que ya existe, o he-
mos equivocado el nimero de
corriente (por ejemplo, si esta-
mos leyendo de uno y escri-
biendo en otro).

Si lo que estamos intentan-
do hacer es sobre-escribir un
fichero, no habra mas remedio
que borrarlo antes.

Wrong file type

SIGNIFICADO: «Tipo de fi-
chero equivocadoy. Indica que
hemos intentado hacer una
operacion con un fichero de un
tipo que no la admite.

CAUSA: el microdrive ma-
neja cuatro tipos de ficheros:

Programas: cuando se al-
macena un programa Basic
con SAVE.

Bloques de bytes: se crean
con SAVE... CODE.

Datos: son los que se crean
con SAVE... DATA.

Ficheros secuenciales:
son los que se crean con el
empleo de OPEN y PRINT #...

Hay operaciones que solo
pueden hacerse con ficheros
de determinado tipo, por ejem-
plo, no se puede hacer un MO-
VE con un fichero de progra-
mas. Por el contrario, no se
puede hacer LOAD a un fiche-
ro secuencial, ni LOAD... CO-
DE a uno de datos. En cual-
quier caso, el fichero indicado
debera ser del tipo que permi-
ta la operacion que se va a rea-
lizar.

SOLUCION: conviene revi-
sar la linea indicada en el infor-
me para ver qué operacion es-
tamos intentando hacer. Al
mismo tiempo, habra que
comprobar la parte del progra-
ma que creo el fichero para ver
de qué tipo es. Una consulta
al manual nos aclarara qué
operaciones estan permitidas
con cada tipo de fichero; aun-
que, en la mayoria de los ca-
sos, el error se vera claramen-
te por simple «sentido co
muny,

radio chip... estilo Cope.
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Procesamiento
de errores

La mayor parte de los intér-
pretes de Basic tienen una ins
truccion que se llama: ON
ERROR GOTO..., y que sirve
para que el intérprete salte a un
nuamero de linea determinado
cuando se produzca un error,
en lugar de detener la ejecu-
cion del programa. El Spec-
trum carece de esta instruc-
cion, pero podemos imitar su
funcionamiento mediante una
sencilla rutina en Codigo Ma-
quina. Veamos, detenidamen
te lo que es un «ON ERROR
GOTO».

En algunos casos, se pue-
den presentar situaciones que
son de error para el sistema e
impiden al intérprete seguir
con la ejecucion del programa;
pero que, sin embargo, no se
deben a errores de programa-
cion, sino a situaciones que
han sido previstas por el pro
gramador, pero ante las que se
encuentra incapacitado de re-
solver dado que el intérprete
las resuelve por su cuenta, de-
teniendo la ejecucion. Pense-
mos, por ejemplo, en que el
usuario apriete la tecla
«BREAK», o en que le pida-
mos que introduzca, con IN-
PUT, una expresion a evaluar
con VAL y nos meta una ine-
valuable que nos provoque un
«Nonsense in Basicy»; otra po-
sibilidad es que escribamos un
programa pensado para fun-
cionar con Microdrive, pero
que también pueda ser utiliza-
do en un ordenador que carez-
ca de Interface-1; en este ca-
s0, seria mas util que, cuando
el usuario seleccione una op-
cion de Microdrive, el progra-
ma le sacara un mensaje di-
ciendo algo como: «Opcion in-
valida, no hay Microdriven, en
lugar de detenerse con el ab-
surdo «Nonsense in Basicy.
También, es posible que se
quiera dar la posibilidad de re-
tornar al mend principal desde
cualquier lugar del programa
mediante la pulsacion de
«BREAK». En todos estos ca-

Jests ALONSO RODRIGUEZ

En este ultimo capitulo de la serie sobre
depuracidén de programas, veremos como
procesar los errores automaticamente, asi como la forma

de producir, intencionadamente, un determinado error.

s0s, necesitamos una rutina
que detecte la que es una si-
tuacion de error para el siste-
ma, y salte a algun lugar del
programa para hacer algo que
nosotros hayamos previsto.
Ni que decir tiene, que este
metodo no sirve para resolver
errores de programacion, es
mas, no conviene incorporar-
lo hasta que el programa haya
sido depurado por completo,
ya que el proceso de depura-
cion se complica muchisimo si
el ordenador empieza a hacer
«cosas rarasy en lugar de de-
tenerse con el informe de

error.

En la «Microficha R-1» se
publicé una rutina que simula-
ba un «ON ERROR GOTOux:
por si algln lector no pudo ad-
quirir el ejemplar en su dia, la
volvemos a publicar (ver LIS
TADO 1) y explicamos su fun
cionamiento. El LISTADO 2 es
la misma rutina en formato de
Cargador Universal de Codigo
Maquina (DUMP en 60000).

En las lineas 60 a 150, fija-
mos la linea a la que queremos
saltar en caso de error (habra
una instruccion Basic que co-
munique los datos a esta ruti
na, luego la veremos) e inicia-
lizamos el contenido del ele-

LISTADO 1
14 ; ®* ON ERROR GOTO %

20 ;

3@ ;

4@ ORG &HEBEE

=1

&0 ERR® LD HL,ERR1-ERR@
78 ADD HL, BC

B@ EX DE, HL

@ LD HL, (ERRSF)
19@ LD (HL) ,E

119 INC HL

126 LD (HL),D

1320 CALL FINT2

14@ LD (6OTOL) , BC
158 RET

168 ;

178 ;

186 ERR1 DEC SF

17@ DEC SP
200 LD A, (IY+&)
219 INC A
220 CP @
238 JR Z,CONT
249 cP 8
258 JR Z,CONT
260 CcP L
278 JR Z,CONT
280 LD (ERRNR2) ,A
298 LD (IY+@),255
300 LD HL, (GOTOL)
31@ LD (NEWFPFC) , HL
320 XOR A
338 LD (I¥Y+18),A
340 SET 7, (IY+1)
o8 JP STMTR1
I860 ;3
370 ;
3808 CONT INC SP
390 INC SP
406 JP MAINS
410 ;
428 ERRSF EQU 23613
43¢ GOTOL EQU 23728
448 NEWPFC EQU 23618
4580 FINT2 EGQU 7833
450 STMTR1 EQU 7037
47@ MAIN4A EQU 4867
480 ERRNRZ2 EQU 234681

Rutina para simular un
ON ERROR GOTO.

;Rutina reubicable.

jLong. de la rutina.
sCalcula dir. ERR1.

;La transfiere a DE.
s;La guarda en ERRSF.
;Direccidn de salto

H en caso de error.

H

sLee n2 linea de STACK.
;Lo guarda en 23728.
;Vuelve al Basic.

sDecrementa la pila.

sCarga co6d. de error.
;Lo incrementa.

.

jSalta si es "¢ OK".
;Salta si es "8 End

; of file".

;Salta si es "9 STOF

3 Statement".

:buarda céd. de error.
;Carga error "@ OK".
;Numero de linea a

5 saltar.

sLimpia acumulador.
sIndica primer comando.
sMarca ejecutando Basic.
sEntra en eljecuciodn.

;Restablece la pila.
L]
;:Detiene ejecucidn e
imprime el error.
sPuntero de ret. en error.
sLinea a la que saltar.
sLinea donde inicia ejec.
;Lee num. del STACK.
;Ejecuta proxima instrucc.
sImprime informe de error.
:Cédigo del error producido.

mento de la pila que contiene
la direccion de retorno en ca
so de error, para que el retor
no se produzca a la linea 180
de nuestra rutina. A partir de
esta linea, comprobamos si el
error es «® OK», «End of file»
o «STOP Statement» ya que
procesar estos errores podria
provocar un «cuelguey del or-
denador. Si no es ninguno de
ellos, se pasa la ejecucion a la
linea del programa Basic cuyo
numero esta contenido en la
variable «GOTOL» (direccion
23728). Para activar la rutina,
tecleamos: RANDOMIZE |i-
nea+ USR 60000 donde «li
nean es el nimero de la linea
donde queremos que se trans
fiera el control en caso de
error. Veamos un ejemplo:
queremos que, en caso de
error, el control sea transferi-
do a la linea 9000; esto seria
equivalente a un:

ON ERROR GOTO 9000

Y nosotros lo hacemos con:

RANDOMIZE 9000 + USR
60000

Una vez en esta linea, pode
mos saber qué tipo de error se
ha producido leyendo su codi-
go de la direccion 23681 para
lo que podemos utilizar una
sentencia como la siguiente:
LET err=PEEK 23681

En la variable «erry» tendre-
mos el codigo de error (1 para
«NEXT without FOR», 2 para
«Variable not found», etc.).
Podemos comprobar este co-
digo y actuar en consecuencia
segun qué tipo de error se ha-
va producido. Desgraciada-

LISTADO 2

2113@&99E8293D5C7323 &41

72CD971EED4A3B@SCC3B
SBFD7EPPICFEVPZB20FE
P8281CFEA7281832815C
FDI&POFF2ABPASC22425C
AFFD77@AFDCBAIFECST7D
1B323IC3811 300000000

N bh AN -

1334
1478
&74
1864
1588
346

LISTADO 2:

DUMP en 60000
N.© de bytes=66
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mente, la rutina no almacena
en ningun sitio el numero de la
linea donde se ha producido el
error; tal vez alguno de nues-
tros lectores sea capaz de mo-
dificarla para que lo haga.

Simulacién
de errores

Teniendo una rutina que nos
gestione los errores, no esta-
ria mal tener algun meétodo pa-
ra forzar la produccion de un
determinado error, nada mas
facil. También, necesitaremos
una rutina en Codigo Maquina;
aunque, en este caso, solo
tendra dos bytes de longitud.
El primero sera 207 (coédigo de
operacion de «RST 8») y el se-
gundo sera el codigo de error
menos uno; en caso de querer
producir el error «@ OK» el se-
gundo byte debera ser 255.
Podemos almacenar los bytes
en cualquier lugar donde no
estorben al Basic. En el mode-
lo de 48 K es posible colocar-
los en el buffer de impresora
(23296 y 23297); en el modelo
de 128 K es preferible colocar-
los por encima de la RAMTOP.
Veamos un ejemplo para pro-
ducir el error: «2 Variable not
found»; colcaremos los datos
por encima de RAMTOP en las
direcciones 65534 y 65535:

POKE 65534,207

POKE 65535,1

RANDOMIZE USR 65534

Pruebe «POKEando» distin-
tos valores en 65535 para pro-
ducir distintos informes de
error, Este método puede ser-
virle tanto para forzar un salto
a la rutina de manejo de erro-
res como para detener la eje-
cucion con un determinado
mensaje.

Si «POKEa» el codigo del
error menos 1 en la direccion
23610 (Variable del sistema
«ERR-NR») podra hacer que el
programa presente un mensa-
je distinto de «@ OK» cuando
termine de ejecutarse con lo
que, tambien, podra «enga-
fiary a la rutina de manejo de
errores.

Por atlimo, todo lo explica-
do en este capitulo vale para
los errores de la configuracion
basica (codigos 0 al 27), pero
no funcionara para los errores
del Interface-1, ya que éstos
carecen de codigo.

Aqui damos por terminada
la serie sobre depuracion de
errores. Esperamos que haya
servido para que ninguno de
nuestros lectores se quede pa-
rado sin saber qué hacer ante
la presentacion de un mensa-
je de error.
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En el articulo sobre conexiones
para otros cassettes en el
Spectrum + 2 se deslizdo un
pequeno error en la figura 3 de la
pagina 26, de MICROHOBBY 114.
Estan invertidos los titulos de MIC
y EAR que son, sin duda, los que
dan lugar al problema que han
detectado algunos de nuestros
lectores. En las pruebas que
nosotros hicimos en nuestro
ordenador no se presento en
absoluto ningun inconveniente,
funcionando practicamente segun
lo previsto; naturalmente que en
cableado no existia el error
mencionado de MIC y EAR.

No obstante, hay que tener
presente que esta adaptacion para
otros cassettes se ha realizado de
una forma sencilla, lo cual
conlleva ciertos

condicionamientos. En primer
lugar, para el correcto
funcionamiento hay que emplear
un cassette de calidad que
posibilite entregar cierto nivel de
senal a la entrada del ordenador
EAR (nuestras pruebas las hicimos
con dos cassettes marca Sony y
Sanyo). Por tanto, es necesario
emplear un buen cassette y poner
su volumen al maximo. Tambien
es aconsejable no tener
conectados al tiempo dos cables
apantallados entre ordenador y
cassette a fin de evitar
oscilaciones parasitas que
perturbarian la senal.

Siguiendo estas
recomendaciones todo funcionara
correctamente como en las
clasicas tomas de MIC y EAR de
los modelos precedentes.
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Disposicion
correcta de los
conectores EAR y
MIC una vez
realizada la
correccion en la
T figura. Los que
! hayan intentado

CONECTOR  cargar programas
HEMBRA  por la salida MIC
en vez de por la
entrada EAR es
muy posible que lo
hayan conseguido...
Eso si, con el

volumen al
maximo.
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